

# DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL  
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.  
TEL.: 21-90. ÉJJEL 10-TÓL 23-48.

## HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK  
EGESZ ÉVRE 30 PENGÓ, FÉL  
ÉVRE 15 PENGÓ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 20.) 1940 FEBRUÁR 28. SZERDA

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLIV. ÉVFOLYAM, 47. SZÁM

### Kijózanodás

Balatonfüred, Marcali és Székesfehérvár után most Jászapáti és Kunszentmiklós választott képviselőt időközi választáson. Az időközi választásokat a politika mindig olyan finom mérlegnek tekintette, amelynek érzékeny nyelve pontosan mutatta az ország hangulatának a legutóbbi általános választások óta történt változását. Politikai barométernek is nevezik ezeket a választásokat éppen azért, mert megmutatják a kormányok répszerűségének és hitelének mindenkori matematikailag is kifejezhető értékszámaát.

Ha elfogadjuk az időközi választások jelentőségéről szóló ezt a politikai elméletet, amelynek helytálló voltát egyébként számos tény bizonyítja, akkor meg kell állapítanunk, hogy Magyarországon a legutóbbi általános választások óta hatalmas kijózanodás következett be. Kijózanodás bizonyos hangzatos jelszavakból és egyúttal emberekből is, akik ezeket a jelszavakat tulzott önérzéssel harsogták a türelmes tömegek fülébe.

Vizsgáljuk csak a helyzetet teljesen tárgyilagosan. Ime az általános választásokon a nyilaskeresztes párt nem várt és a legvérmesebb szélsőséges reményeket is felülmúló számarányban jutott mandátumhoz. Ez a váratlan siker egyrészt meglepte a politikailag tájékozatlanokat, akik „beérés előtt szokták megbecsülni a termést”, viszont magas lóra ültette és megszóditotta a siker részeseit. Hangos is lett az ország, főleg a törvényhozás háza az ő túlfűtött hangulatuktól, amit csak fokozott az önismeret és önértékelés hiányos volta.

A tények és események azonban azoknak adtak igazat, akik lobbán szalmalángnak tekintették a nyilaskereszt választási sikerét és Teleki Pál gróf miniszterelnökkel az élükön bizonyosra vették, hogy az idő minden betegségeknek legjobb orvosa, meg fogja gyógyítani az eszmei kiskiklásokat is. Meg is gyógyította. Egyszerűen egy időközi választás sem hozott a nyilas pártnak mandátumot, sőt két első vereségük hatása alatt Székesfehérvárott már jelöltet sem állítottak.

Következett ezután a párt belső bomlása, tehát a kijózanodások első „intern” tünete. Felmérsítették a bomlást a volt párttagok között kirobant összehúzóerők, amelyek egészen a tettlegességig fajultak, majd az a furcsa megtörtélt hadiárat, amely boxhajók — atrocitásokkal kezdett megindulni egyes volt párttagok és olyanok ellen, akik élni mertek a kritika jogával.

Csa természetes, hogy ezek után sem Jászapáti, sem Kunszentmiklósban nem termett balér a nyilasjelölteknek, bár az eszme népszerűségének biztosítékaként helyben népszerű emberek csoportosba állításával is megróbbálkoztak. Nem sikerült. A politikai barométer azt mutatja, hogy Magyarországon oszlóban vannak a nyilas-fel-

## Elesett a koiviestoi erődimény, Viipuri kulcsa

### Taylor amerikai vatikáni követ és Welles államtitkár európai útja A szovjet hadsereg újabb nagy offenzívára készül a finnek ellen

Páris, február 27. (Havas) Hétfőn este fél kilenc órakor német repülőgépek szálltak el Páris környéke felett, de visszafordultak, amikor a légvédelmi ütegek működésbe léptek.

Mára virradó éjjel fél öt órakor Páris környékén ismét légridó volt. A riadó 5 óra 35 perckor véget ért. (MTI)

London, február 27. Angol repülőgépek az utolsó huszonnégy órában nagytávolságú felderítő repüléseket végeztek Németország felett. Felderítő repüléseket végeztek az angol gépek Heligoland felett, valamint Németország északkeleti partvidékén is és elrepültek az északnémetországi kikötők felett. Ugyancsak angol repülőgépek jelentek meg Közép-Németország felett is és egészen Berlinig jutottak el. A felderítő repülésekben résztvevő valamennyi repülőgép visszatért kiindulási helyére.

Az utóbbi öt nap alatt ez volt a negyedik nagytávolságú felderítő repülés, amelyet angol gépek végeztek Németország fölött. Csütörtökön Ausztria, Csehország, pénteken Hamburg, Kiel és Prága, szombaton Heligoland és északkeleti Németország fölött végeztek felderítő repülést angol repülőgépek.

### A német cáfolat

Berlin, február 27. (Német TI) Illetékes német helyről közlik, hogy német felderítő repülőgépek a február 27-re virradó éjszaka a közép-franciaországi légterében előretörték s itt különleges feladatokat végeztek el. Ez alkalommal több gép a francia főváros felett is keringett. A francia légharító ágyúk összpontosított tüze ellenére a német repülők sikeresen elvégezték feladatukat. Valamennyi gép sértetlenül tért vissza a hazai kikötőbe. A szövetségesek repülői szintén elrepültek német terület felett s egyes gépek Kielig az Elba folyó felső folyásáig jutottak el. Azok a küi-

földi jelentések azonban, amelyek szerint a szövetséges repülők Berlinig jutottak volna, nem felelnek meg a valóságnak. A német légharító ágyúk hatáson tüze valamennyi ellenséges gépet megakadályozott abban, hogy az Elba folyón túl repüljön be Németországba. Westerland közelében egy angol gépet oly súlyos találat érte, hogy könnytelen volt visszafordulni. Nagyon valószínű, hogy elérte hazai támaszpontját. Az Elba folyótól keletre elterülő német terület felett egyetlen egy ellenséges repülőgépet sem figyeltek meg.

### Nagy orosz támadás indult Petsamónál

London, február 27. (MTI) A hajnali órákban Londonba érkezett hírek szerint a szovjetoroszok rendkívül heves támadást indítottak a finnek ellen Petsamo táján, miután Leningrádban az a hír terjedt el, hogy az angol tengeri haderő bombázni készül Petsamót és csapatokat akar partraszállítani a finnek megsegítésére. Az eddigi értesülések szerint a szovjetoroszok nehéztüzérséget és óriási gyalogsági tömegeket vetettek harcra, le a finnek nagyobb léghaderőt és szárazföldi csapatokat vontak össze és visszaverték a szovjetorosz támadásokat. Nagyon sok szovjetorosz bombavetőgépet is lelőttek.

A Koivista-sziget kiürítése után Londonban a katonai helyzetet a következőképpen ítélik meg:

1. A karéliai földszoros keleti szárnyán a finnek hadállása érintetlenül áll.

2. A nyugati szárnyon rendszeren és háborítatlanul vonultak vissza.

3. Új védelmi vonaluk az eredetivel jóval előnyösebb, sokkal rövidebb, megszakítatlan, mélyebbre nyúlik a földszoros keleti végéig és jóval erősebb, minthogy a Vuoksi folyó hatalmas védővonalára is támaszkodik.

4. Az új terep nagyon megkönnyíti a finneknek az emberkiméltést, a portvázó és mozgó háborút, amelynek a finnek utólérhetetlen nagymesterei.

5. Az újabb hóviharak is megkönnyítik a finnek helyzetét.

6. A finnek nyugati új állásaikba jelentékeny megerősítést vontak össze.

7. A Viipuri mögött húzódó erődléncolatot a finnek továbbépítették a Viipuri kikötőjét körülvevő

felgyújtással fenyegetett. Eloszlik keserű füstje is, az idegenből importált eszme-csemete nem tud gyökeret verni a magyar televényben.

ajró szigeteket nehéz ütegekkel rakták meg.

### Koivisto elesett, de öldöklő harc folyik Viipuri birtokáért

London, február 27. Ma reggel érkezett jelentés szerint a finn csapatok kiürítették Koivisto erősségét, amelyet az oroszok elfoglaltak. Koivisto vára három hónap óta folytatta az ellenállást és védelmezte Viipuri városát. A visszavonuló finn csapatok minden harcászati berendezést felrobbantottak és csak romokat hagytak hátra a bevonuló orosz csapatoknak. Koivisto vára a Mannerheim vonal nyugati végén állt és az erősség elvesztése komoly veszteséget jelent a finnek számára. Az oroszok közelebb kerültek ismét Viipurhoz, de még egy védelmi vonalat át kell törniük, hogy elfoglalhassák a várost.

Viipuri Finnország legtragikusabb sorsú városa. Az oroszok már a háború elején messzehordó ágyúkkal lőtték, egymást érték a légítámadások a város ellen és az utóbbi hetekben szünet nélkül tartott a város bombázása. Viipuri szenvedett a legtöbbet a finn városok közül a háború eddigi folyamán. Az utcákat romhalom borítja. A városnak jóformán egyetlen épen maradt háza sincsen. Az utcákon hevernek a romok között azok a berendezési tárgyak, amelyeket a lakosság nem tudott elszállítani. A városban egyetlen polgári személy sem tartózkodik, az utcákon csak katonák láthatók. Viipurinak már nincsen vízellátása és villanyvilágítása és érdekes, hogy a bombázástól eddig a legkevésbé a vasútállomás szenvedett.

A finn csapatok erősen tartják a második védelmi vonalat. Egy poros ellenátámadást hajtottak végre és egy fontos erődtést visszafoglaltak.

Finn katonai körökben rámutatnak arra, hogy a Mannerheim-vonalnál történt visszavonulást nem emberhiány, hanem tüzérség hiánya miatt kellett végezni. A finn kormány Amerikában nagymennyiségű puskát és löszert rendelt. Amerikából már érkezett szállítmány Finnországra.

### A finn hivatalos jelentés

Helsinki, február 27. Az ellenség a karéliai földszoros nyugati részén folytatta támadásait, a szigetvilágban Viipuritól délre és keletre. Makiervinél, Perijokinál és Aira-paanjarvinál a szovjet csapatok súlyos veszteségeket szenvedtek. A finnek igen sok gyalogsági fegy-

vert zsákmányoltak és 18 harcokosít elpusztítottak. Petsamo irányában az ellenség egész napon át támadott. A finnek állásaikat Mautsinnál áthelyezték. Két harcokosít elpusztítottak. Egyébként a finnek javára eredményesen végződött kényszerítés és járőrtevékenységek folytak. A finn légi-erők egész nap bombázó és védelmi repülőutakat végeztek, közben szovjetország támaszpontokat és az ellenséges vonalaktól messze eső hadianyag raktárakat bombázták. A szovjet légi-erők tevékenysége is igen élénk volt. Az ország belsejében erős ellenséges repülőeszközök több hely-

séget bombáztak. Eddig szerzett értesülések szerint Lahtiban egy polgári személyt megöltek és többet megsebesítettek. Néhány helyen a szovjet haderők bombázással tüzet és anyagkárt okoztak. A hadművelet irányában az ellenség bombázta Laperantát és Elisenvaarat. A bombák két polgári személyt megöltek, több embert megsebesítettek. A szovjetgépek tevékenysége az est folyamán is tartott. Eddig igazolt jelentések szerint a nap folyamán 17 szovjet orosz gépet lelőttünk. A 18. gép lezuhanását még nem erősítették meg. (MTL.)

### Allítólagos német-angol tengeri ütközet

London, február 27. (MTL.) A késő éjszakai órákban Londonban érkezett hírek szerint a szövetséges hadihajók heves ütközetet vívtak a cirkálókból és torpedórombolókból álló német hajórajjal Petsamo környékén, allítólag a Norvégia partjaitól északra fekvő Vardoe táján, amely Petsamótól 75 mérföldre van. Hír szerint a szövetségesek két német hadihajót elsüllyesztettek. A Német főparancsnokság és a nor-

vég tengernagy hivatal azt jelentik, hogy nincs tudomásuk erről az allítólagos ütközetről.

Oslo, február 27. (Reuter) A norvég fővárosban semmit sem tudnak arról az allítólagos tengeri csatáról, amelyet brit és német hadihajók a Sarki-tengeren vívtak. Tájékozott helyen azt mondják, hogy Norvégia északi partjai magasságában nem volt semmilyen tengeri ütközet. (MTL.)

### Súlyos veszteségek a tengereken

Oslo, február 27. (Német Távirati Iroda) Mint Tromsöből jelentik, a Margaritha finn teherhajó megmentette az Orizaba német hajó 45 főnyi legénységét. A Margaritha a német hajó segélykérés jelzésére sietett a helyszínre. Az Orizaba később elsüllyedt. (MTL.)

Páris, február 27. A Havas iroda jelent a katonai helyzetről, hogy jelentősebb tevékenység folyt le a tegnapi nap folyamán a levegőben. Mind francia, mind német részről felderítő repüléseket végeztek, az arovonalon, valamint az országok belseje felett. (MTL.)

London, február 27. (Stefani) A tengernagy hivatal közli, hogy február 25-én végződő héten 4 angol és 3 semleges hajó süllyedt el. A hajók tonnatartalma 26.000 tonna volt. Ebből 18 ezer tonnát német tengeralattjárók süllyesztettek el. Az angolok egy német hajót fogtak el, a 4700 tonnás Wache hajót. (MTL.)

Berlin, február 27. A Német Távirati Iroda jelentése szeri-

rint a nyugati arcvonalon, eltekintve a csekély tüzéségi zárófüztről, a hétfői nap minden különösebb esemény nélkül telt el. (MTL.)

Amsterdam, február 27. (Német Távirati Iroda) Amsterdamba érkezett jelentés szerint az 5986 tonnás Clan Morrison angol gőzös az Északi tengeren, nem messze az angol partoktól aknára futott és elsüllyedt. A hajó legénysége közül ketten valószínűleg életüket veszítették. (MTL.)

Hága, február 27. (Havas) Kedde virradó éjszaka Utrecht tartomány felett ismeretlen nemzetiségű repülőgépek jelentek meg a többi-lyben válaszoltak a holland légvédelmi tüzérség tüzeire. (MTL.)

London, február 27. (Havas) Kedden néhány perccel délután egy óra előtt egy angol repülőgép a Firth of Forth bejáratánál lelőtt egy német gépet. A Northumberlandi partok mentén szintén lelőtték egy német gépet. (MTL.)

### „Koivisto elfoglalása nem rendkívüli jelentőségű”

London, február 27. (Havas) Londoni jólétesült körök véleménye szerint nem kell rendkívüli jelentőséget tulajdonítani Koivisto elfoglalásának. Tökéletesen tisztában vannak azzal, hogy a szovjet-oroszok kiaknázzák majd ezeknek a harcéri sikereknek erkölcsi hatását. A Koivistóval szemben levő part még a finnek kezében van és ez lehetetlenné teszi, hogy a szovjet-orosz csapatok partraszállási ki-

sérlettel megkerüljék a finn jobbszárnyat. Britt körökben a szovjet-finn háborúban való közvetlenségre vonatkozó híresztelésekről azt hiszik, hogy ezeknek főcélja a Finnországnak küldendő löszermennyiség csökkentése. Ez a segítség ugyanis, ha rövid időn belül megtörténik, igen jelentékenyen hozzájárulna a finnek helyzetének meg erősítéséhez. (MTL.)

Helsinki, február 27. (Havas) Valószínű, hogy Viipuri városi az eddigi elszenvedett rombolások, valamint a védelmi vonalban elfoglalt új helyzet folytán a finnek számára már nem éri meg azt az állózatot, amibe a védelem kerülne. Bár a város feladása óriási fájdalomta jelent a finneknek, nem szabad túlozni a Viipuri esete következtében előálló erkölcsi hatást. A finnek megértik, hogy a védelem céljából áldozatokat kell hozni és hogy Szovjetország ellen vívelt háború tanulságai nem felejtendőek el. Viipuri a polgári lakosság már elhagyta a polgármester átnyújtotta a katonai hatóságoknak a város kulcsait. (MTL.)

Helsinki, február 27. (Havas) A karéllai földszoroson a finnek védelmi vonala sokkal rövidebb, mint az eddigi. A finn harcosok ennek következtében azt tartják, hogy ez a védelmi vonal köny-

nyebben tudják majd védeni. Az egyik finn lap a karéllai földszoros helyzetéről többek között ezeket írja: Ugylátszik, hogy a nagy szovjet támadás útjában meglassú- bódott. Egyébként előbb, vagy utóbb mindenfajta támadás így végződik. A finn csapatok visszahúzódtak a földszoros nyugati részén levő új állásaikba s itt az ellenség támadásait eredményesen visszaverték. Az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett. A szovjet csapatok csak helyi sikereket könyvelhetnek el maguknak és számolni kell azzal, hogy a finn védelmi vonalat nem törlik át és nem hatolnak be a finn védelmi vonalak közé. A finn hadvezetőség azért rendelte el a visszavonulást, hogy hiábavaló módon ne áldozzon fel embereket. (MTL.)

### Magyarország közgazdasága német megvilágításban

Bécs, február 27. (MTL) A Neues Wiener Tagblatt keddi számában „Egyensúlyban van a magyar közgazdaság” kéthasábos címmel ellátott cikkben többek között ezeket írja:

Varga József dr. ipartárgyminiszter legutóbb kijelentette, hogy főként a magyar kormány helyes politikájának eredményeképpen Magyarország mindennel el van látva, amire csak szüksége van, ha nem is a teljes szükséglet mértékéig. Tény az, hogy a nyersanyaghiány miatt nem kerül sor említésre méltó fizemzsineteltelésekre. A külkereskedelmi mérleg éppen olyan kedvezően zárult, mint 1938-ban, sőt a forgalom 1939 év végéig még emelkedett is. A bankjegyek fedezete ugyan lesüllyedt keres 20 százalékra és a Nemzeti Bank, miután forgalmával átlépte a fedezeti határt, bankjegyzadót köteles fizetni, a devizahelyzet azonban jól tartotta magát és idejekorán tudtak valutát rendelkezésre bocsátani, a nyersanyag vásárlások fedezésére.

A magyar ipar teljes mértékben

## Felhívjuk

becses figyelmét dusan felszerelt raktárunkra. Megérkeztek külföldi tavaszi ujdonságaink **Kőrösi Piac-utca 38.**

foglalkoztatva van. A foglalkoztatott munkások száma állanlóan nő. Magyarország, mint a Délkelet és Középeurópa közötti forgalom átmenő országa is különleges jelentőségű. A hódús től megnehezítette a vasúti forgalmat és ez a szokatlan körülmény megmutatta a gyenge pontokat. A gördülő anyagok, főként a mozdonyoknak a magyar államvasúttal részéről tervezett szaporítása mindenképpen időszerű feladat, amelynek megoldása a legnagyobb nyereséget ígéri. Ugyanez áll az úthálózat kiépítésére, mely a mezőgazdálkodás belterjességét elősegíteni. Tekintettel arra, hogy Magyarország egészen békésen szentelheti magát gazdasági feladatainak, miután a felfegyverkezés terén nagyjából pótolta azt, amit a trianoni szerződés bélye miatt nem valósíthattak meg. A gazdálkodás eredménye a mezőgazdaság minden ágára valóban olyan erőgyarapodást ígér, ami az ország egész általános helyzetének javára fog válni.

### Taylor vatikáni követ a pápánál, Welles államtitkár Rómában, Berlinben és Londonban

Vatikánváros, február 27. (Havas) Myron Taylor Roosevelt elnöknek, a Vatikánhoz küldött személyes képviselője ma jelent meg első ízben a pápánál. Az ünnepélyes kihallgatás a kis trónteremben folyt le. (MTL.)

Vatikánváros, február 27. (Havas) Myron Taylor a pápánál történt kihallgatáson átnyújtotta a Szentatyának Roosevelt levelét, valamint az északamerikai Egyesült Államok elnökének személye képviselőjéről történt küldetéséről szóló irást. A pápa s Myron Taylor 40 percig négyszemközt folytatott megbeszélést. A pápa jókívánságait fejezte ki Roosevelt elnöknek, továbbá az amerikai népek, amelyet — mint mondotta — nagyrabecsül és szeret, mert közelről megismerhette. (MTL.)

Róma, február 27. (Német Távirati Iroda) Roosevelt elnök XII. Pius pápához intézett kéziratában, amelyet most tettek közé, kijelentette, hogy nagy örömmel szolgál, hogy Myron Taylor révén létrejött az összekötő kapocs a pápa és Roosevelt között, a népek egyetértése érdekében folytatott eszmecsereket lehetővé teszi. Roosevelt abban a reményben üdvözlí régi barátját, XII. Pius pápát, hogy a vallás és az emberiség terén valott közös eszményeik egyhangú kifejezésre jutnak az Isten oltalma alatt álló tartós béke helyreállításában, amely a szabadság, biztonság, és a valószínű nemzet létének sérthetlensége alapján áll. (MTL.)

Róma, február 27. (Havas) Sumner Welles fogadta az amerikai újságírókat. Arra a kérdésre, hogy

megbeszélései az ellenségeskedések megszüntetésére is irányultak-e, Welles tagadólag válaszolt s kijelentette, hogy igen meg van elégedve Mussolinivel és Cianoval folytatott megbeszélésekkel, valamint az olaszországi fogadtatással. Hozzátette, hogy római megbeszéléssel igen hasznosak küldetés szempontjából. Válaszaiból arra lehet következtetni, hogy párisi, berlini és londoni látogatásai után, mielőtt visszaindulna az Egyesült Államokba, ezúttal újból találkozik Mussolinival. Welles ma éjjel indul Rómából Berlin felé, Svájcban átutazik és ott megpihen a esütörtökre virradó éjszaka. (MTL.)

London, február 27. (Havas.) Az angol lapok vezércikkben méltatják Sumner Welles európai látogatásának jelentőségét. Fejtegetésében, amelyek elsősorban az Egyesült Államok és a semleges országok közvéleményéhez szólnak, hangsúlyozzák, hogy senki sem táplálhat ma delibabos reményeket és nem bizakodhatik abban, hogy sikerül megtalálnia az alapot az igazságos és méltányos béke számára, amely megfelel az angol miniszterelnök birminghami beszédében jelzett céloknak. Semmi jele sincs annak, hogy Németország hajlandó elfogadni a szövetségesek követeléseinek akár legesekélyebb töredékét is ilyen körülmények között előnyösebb, ha az emberek nem ringatják magukat olyan reménykedésekben, amelyeket ezidőszert a valódi helyzet semmiképpen sem tesz jogosulttá. Roosevelt bizonyára teljes mértékben belátja ezt. (MTL.)

## VIGSZINHÁZ

Budapesttel egyidőben!  
legizgalmasabb és legfordulatosabb detektívfilm:  
Érdekfeszítő bűnügyi történet.

## A riói rejtély

Főszereplők:

Leny Marenbach, Camilla Horn, Werner Fittlerer, Ivan Petrovich.  
Bemutató ma!

## A miniszterelnök benyújtotta „vitéz nagybányai Horthy Miklós úr húszesztendei országglásának megörökítéséről” szóló törvényjavaslatot

Csütörtökön egyhangulag fog dönteni a képviselőház és a felsőház a javaslat fölött Pénteken Magyarország valamennyi templomában megkondulnak a harangok

Budapest, február 27. Belső ünnepi hangulatban tartotta meg ma délelőtt a képviselőház formális ülését. Már jóval az ülés megkezdése előtt a folyosón fekete ünnepi ruhában jelentek meg a képviselők. Pontban 12 órakor szólaltak meg a csengők. A képviselők bevonultak az ülésterembe, a padsorok zsúfolásig megteltek.

A kormány tagjai és a különböző minisztériumok államtitkárai is mind ott voltak. Egyedül a szélső-jobboldali padsorok üresek, ahol csupán néhány formaruhás nyilas képviselőt látni.

Tasnádi Nagy András elnök 12 óra után öt perccel nyitotta meg az ülést. Bejelentései során közölte a képviselőkkel, hogy március 1-én milyen templomokban tartanak ünnepi istentiszteleteket a kormányzóválasztás huszadik évfordulója alkalmából. Az elnöki bejelentések után Teleki Pál gróf miniszterelnök állott fel szólásra.

A miniszterelnök mély csendben áll fel:

— Van szerencsém — mondotta gróf Teleki Pál miniszterelnök — betervezni vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó úr húszesztendei országglásának megörökítéséről szóló törvényjavaslatot.

A törvényjavaslat szövege a következő:

Törvényjavaslat vitéz nagybányai Horthy Miklós Úr húszesztendei országglásának megörökítéséről.

Az országgyűlés vitéz nagybányai Horthy Miklós Úr kormányzóvá választásának huszadik évfordulóján mélyes hálával és tisztelettel bizodalommal emlékezőn meg Magyarország Kormányzójának a nemzet ősi hagyományait megbecsülő és jövő haladását előmozdító büles országglásáról:

vitéz nagybányai Horthy Miklós Úrnak, Magyarország Kormányzójának, az állami rend és a társadalmi béke helyreállításával, az építő nemzeti munka anyagi és szellemi feltételeinek biztosításával, a nemzeti tekintélyének és az ország területének gyarapításával szerzett történelmi érdemeit a magyar nemzet hűségének és hódolatának örök emlékezetéül törvénybe iktatja.

Kelt Budapesten, 1940 évi február hó 27. napján.

Gróf TELEKI PÁL  
m. kir. miniszterelnök

Indokolás

„vitéz nagybányai Horthy Miklós Úr húszesztendei országglásának megörökítéséről” szóló törvényjavaslatához:

A magyar királyi kormány minden idők emlékezetéül adni javasolja vitéz nagybányai Horthy Miklós Kormányzó Úrnak húszesztendős országglását és az országgyűlés jogából törvényben kifejezni javasolja a nemzet háláját és hódolatát.

Kelt Budapesten, 1940. évi február hó 27. napján.

gróf Teleki Pál s. k.  
m. kir. miniszterelnök

A miniszterelnök kérte, hogy a javaslat tárgyalására a Ház mondja ki a sürgősséget.

A képviselőház nagy tapsal fogadta a javaslat benyújtását, majd kimondja a sürgősséget.

Ezután Bartha Károly honvédelmi miniszter nyújt be javaslatot a honvédségi büntetőjogi törvény egyes szakaszainak szabályozásáról.

A Ház elnöke végül javasolta, hogy a legközelebbi ülést csütörtök délelőtt 10 órakor tartásuk meg és

ennek napirendjére tüzzék ki vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó húszesztendei országglásának megörökítéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását. A Ház a javaslatot elfogadta.

A javaslat előadó tisztere a képviselőházban Ujfalussy Gábort kéri fel.

Csütörtökön délelőtt féltizenegy órára a felsőházat is összehívják, ahol ugyancsak egyhangúan és vitánélküli ünnepélyességgel fogadják el a törvényjavaslatot. Itt az előadó Herczeg Ferenc lesz.

Megállapodtak a pártközi konferencián abban is, hogy a szerdai és csütörtöki ülések ünnepélyességét semmiféle más napirendi anyaggal nem zavarják meg és a szerdára bejegyzett interpellációkat is törli, illetve a legközelebbi ülésre halasztják el.

A képviselőház és a felsőház által elfogadott törvényjavaslatokat gróf Teleki Pál miniszterelnök pénteken, március 1-én a kormányzóválasztás évfordulóján személyesen terjeszti fel aláírás céljából Magyarország kormányzójának.

A nagy évforduló alkalmával az egész ország ünnepel s a törvényhatóságok díszközgyűléseken emlékeznek meg a nagyjelentőségű jubileumról.

Az országgyűlés ünnepi aktusán a társadalom és a törvényhatóságok hódolat kifejezésén kívül az ország minden fia templomokban is kifejezést ad mélyes hálájának. Pénteken délelőtt Magyarország valamennyi templomában megszólalnak a harangok, ünnepi istentiszteletek lesznek, amelyen a hála és imádság szava száll az Egek Urához, hogy böles vezért adott az országnak.

## Roosevelt harmadszor is vállalja az elnökjelöltséget

Newyork, február 27. (NST.) Roosevelt elnök, a jelek szerint, végleg úgy döntött, hogy harmadszor is vállalja az elnökséget. Az elnök hétfőn este bejelentette, hogy demokrata programmal jelöltetni akarja magát az egyik szövetségi állam — Illinois — elnökjelölő gyűléseztében. Egyelőre még csak

előzetes elhatározásról van szó, amely még nem jelent hivatalos jelöltséget, hanem csak annyit, hogy Roosevelt hajlandó Illinois állam felkérésére esetleg vállalni az elnökjelöltséget. Ezt az elhatározást Roosevelt később még megmáshatja, amit azonban politikai körökben nem tartanak valószínűnek.

## Francia lapok német békeközvetítésről Finnország és a Szovjet között

Páris, február 27. (MTI.) A skandináv államok értekezletének eredményeit Párisban hűvösen és fejlesztőválassal fogadják.

Noha a három államtól senki sem várt itt váratlan vagy merész döntéseket, a kopenhágai hivatalos közlemény mégis érezhető csalódást keltett francia körökben és leplezetlen kiábrándulással állapítják meg, hogy Finnország hathatós megsegítésének kérdése a dán fővárosban szóba sem került. A közlemények a finn-szovjetorosz kérdés gyors és békés rendezéséről szóló szakasza francia politikai és diplomáciai körökben azt az aggodalmat keltette, hogy a sakandináv államok a német diplomácia előtt a közvetítő tevékenység új vesztés lehetőségeit akarják feltárni.

A sajtó értesülései szerint Berlin és Moszkva között már folyamat-

ban volnának az eszmecserék a közvetítés lehetőségéről.

A Matin úgy tudja, hogy Sztalin nem igen utasította el a német tervet, de hivatalosan csak a szovjetkormány jelentékeny győzelme után járul hozzá.

A Petit Parisien brüsszeli táviratot közöl, amely szerint Moszkva nem igen mutat hajlandóságot arra, hogy a jelenlegi finn kormányral kiegyezzen.

A Temps véleménye szerint a kopenhágai közlemények a finn-szovjetorosz ellentét békés megoldásáról szóló bekezdése sajtóságos módon egybeesik a német közvetítés hírével. Berlin türelmetlenül várja, hogy Szovjet-Oroszország a finn ügyet lezárva visszanyerje cselekvési szabadságát és a német-szovjetorosz együttműködés Európa más körzetében is kibontakozhat.

## Megkezdődött a sajtóreformjavaslat bizottsági vitája

A törvényjavaslatra szükség van, tehát visszavonásáról szó sem lehet — mondotta a miniszterelnök

Budapest, február 27. A Magyar Élet Pártja igazságügyi és közjogi bizottsága Benkő Géza elnökletével kedden délelőtt a képviselőházban ülést tartott, amelyen megkezdtek a sajtóreform törvénytervezetének tárgyalását. A kormány részéről gróf Teleki Pál miniszterelnök, Radocsay László igazságügyminiszter, Zsindely Ferenc miniszterelnökségi és Antal István igazságügyi államtitkár vett részt az ülésen.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök szólalt fel elsőnek, hogy ismertesse a javaslat tervezettel kapcsolatos álláspontját.

Rámutatott arra, hogy a sajtóreform szükségességét mint egy öt esztendeje hangzattják már a magyar közéletben, megalkotását több kormány helyez-

te már kilátásba, de ha egy kormány előáll vele, akkor sokan megijednek tőle. A törvényjavaslatra — mondotta a miniszterelnök — szükség van, visszavonásáról tehát szó sem lehet, sőt ragaszkodni kíván a javaslatnak és indokolásának alapelveihez is, a részletek megvitatásánál azonban lehet szó változtatásról, ha az ellenvetések helytállóknak mutatkoznak.

Az elhatározása és törekvése, hogy a törvényjavaslat alapos bírálat és vita után kerüljön tető alá. Magának is az a tapasztalata, hogy bürokratikus bírálat egyedül nem elegendő, a tárgyalás során más szempontokat is érvényesíteni kell. Nem kíván tehát semmiféle oktrojt gyakorolni, a kormány nem fogja siettetni a tárgyalását, mert igen

fontosnak tartja, hogy a tervezet részleteinek tárgyalása

a szabad kritika alapján, behatóan és alaposan történjék.

Hangsúlyozta, hogy sem ő, sem az igazságügyminiszter, sem a kormány

nem kíván politikai eszközt teremteni a javaslatból,

a sulyt a nemzetnevelésre helyezi elsősorban.

A miniszterelnök után Kolosváry-Borcsa Mihály szólalt fel, aki, mint az Országos Magyar Sajtókamara elnöke, a javaslat érdekképviseleti megvitatásában is részt vett. Az Országos Magyar Sajtókamara memorandumban is kifejtett álláspontját teljes részletességgel előadta a bizottság előtt és minden szakaszhoz megtette észrevételeit.

Elemzte a javaslatot, amelynek hibáit a bizottság elé tárta.

Somogyváry Gyula hasonló szeltemben szólalt fel s ugyancsak a javaslat rendelkezései ellen foglalt állást.

## Egyhónapi fogházra ítélte a törvényszék a Reménység-háza tolvaját

Megírta nemrégiben a Debreczeni Ujság—Hajdúföld, hogy pár nappal ezelőtt a debreceni Reménység Házban lopás történt. Egy rovt multú fiatalember, aki már többször volt büntetve különböző, vagyon elleni bűncselekmények miatt és lakója is volt a Reménység Házában, az épület udvaráról elloptott egy vedret és egy méterhosszú láncot. A detektívek azonban hamarosan elfogták a tolvajt Vida Mihály személyében.

Az ügyben tegnap tartotta meg a főtárgyalást a debreceni törvényszék. Vida a kihallgatása alkalmával tagadott, később azonban mégis beismerte, hogy ő volt a tettes s azzal védekezett, hogy nagyon ittas volt és csak úgy bevetődött az udvarra. A törvényszék Vidát, mint visszaeső bűnöst egyhónapi fogházbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

## Az osztálysorsjáték húzása

Kedden folytatták a 43. osztálysorsjáték ötödik osztályának húzását. A kihúzott főbb nyeremények listája a következő:

20.000 pengőt nyert:	13526
10.000 pengőt nyert:	33206 67228
5.000 pengőt nyert:	30825 79388
4.000 pengőt nyert:	26031 64372
3.000 pengőt nyert:	26323 32212
36624 80660	
800 pengőt nyert:	730 4028 11291
22315 64262	
600 pengőt nyert:	17457 24047
52924 71718	
500 pengőt nyertek:	8050 12705
15837 13101 19754 22618 34647 35486	
35926 44494 52812 57268 67059 72002	
72850 74639 81678 81678 84953 85760	
86496 87287	
300 pengőt nyert:	2382 2793 3903
7349 7371 8121 12748 14625 16283	
16727 19051 21296 22408 23965 24598	
25123 25242 25895 29951 33113 34822	
35743 37055 37194 37309 38396 42311	
42913 43849 46165 46192 48003 53082	
53364 58017 59022 60697 64094 65215	
65988 66193 6750868233 68650 70693	
77161 77935 80920 81001 81185 81833	
82058 83349 83687 84778	

## HUNGÁRIA filmszínház

Még ma láthatja a

## Bercsényi huszárok

Nézze meg: 5, 7, 9 órakor!

Jön: „A potyautas !!!”

### Miniszterelnöki és honvédelmi miniszteri rendeletek módosítása

Budapest, február 27. (Magyar Távirati Iroda.) A honvédelemről szóló törvényalapján alakított 36 tagú országos bizottság február 29-én, esütörtök délelőtti ülést tart. Tárty: 1. m. kir. miniszterelnök rendelete rotációs és ives nyomópapíron előállított sajtótermékek terjedelmének megállapítása és az ezzel kapcsolatos kérdések szabályozása tárgyában kiadott rendelet kiegészítéséről. 2. A m. kir. miniszterium rendelete az ország határait állépo menekültek által behozott vagyonlártyak forgalmának korlátozásáról, s 3. a m. kir. miniszteriumnak rendelete az ország határait állépo menekültek által behozott vagyonlártyak forgalmának korlátozásáról szóló rendelet módosítása tárgyában.

### Szeker-hidmérlegek a nagyobb községekben

Budapest, február 27. A gazdaságközönség szempontjából súlyos hiányt jelentett a multban az a körülmény, hogy egyes községekben nem állt rendelkezésre olyan pontos és megbízható mérleg, amellyel állépalatokat, szénát, szalmát és nagyobb terjedelmű terményt mérhetek volna. Ennek a hiánynak a kiküszöbölésére a földmivélségügyi miniszterium ez évben 100 ezer pengős hitelkeretben a forgalmasabb községekben állépalatok és alkalmas szeker-hidmérleget állított fel, amelyet a gazdák 7 filléres mázsankénti díjért használhatnak. A földmivélségügyi miniszterium a hidmérlegek felállításával és kezelésével a Hangyát bízta meg. Ezek a mérlegek tíz évig a Hangya birtokában állanak s azután nagyrészt az illető község tulajdonába adótnak. Az ez évre szóló hitelkeret a községek között már kiosztásra került és így újabb igénylések a folyó évben már nem vehetők figyelembe. (MTL)

### Megjelent a „Hajna'odik“ februári száma

Az alföldi fiatal értelmiség „Hajna'odik“ című nemzetspolitikai szemléjének február havi száma dr. Balásfalvi Kiss Barnabás professzor főszerkesztésében a szokásos terjedelemben most hagyta el a sajtót.

A vezércikk ez alkalommal dr. Gesztelyi Nagy László országgyűlési képviselő tollából származik. Címe: „Az alföldi gondolat útja“. „Az alföldi gondolat megvalósítása — írja — a jobb magyar élet, a nagyobb darab magyar kenyér, a több munkaalkalom, a derűlthebb életfelfogás lehetőségét jelenti.“

A folyóirat főszerkesztője dr. Balásfalvi Kiss Barnabás professzor a közgazdaság küszöbön álló reformjával kapcsolatban „Választás vagy kinevezés“ című gondolatokban gazdag tanulmányában egyéni és közösségi szempontból világítja meg a helyes szelekció szükségességét és feltételeit, valamint a kontra szelekció káros következményeit.

Ugyancsak ezt a problémát boncolgatja, de a közigazgatási jogász szemzőgéből nézve dr. Kovács Mihály jogakadémiai előadó is „A közigazgatás reformjával kapcsolatos problémák“ e figyelemreméltó cikkében.

Vitéz Szathmáry Kálmán „A szegénygondozás Keskeméten“, Homonnai-Heinrich József „Húsvétvárás“, dr. Péter Ernő „Gondolatok a magyar földről“, Csikós Tóth András „Parasztág, néprajz, felsoktatás“ és Kun Molnár Sándor „A halál-gondolat József Attila költészetében“ című tanulmányát, továbbá Fazekas Ernő „Hótakaró“ és Sántha György „Téli kaloidoszkóp“ című szép versét is melegen ajánljuk kedves olvasóink szíves figyelmébe.

### A Szüle-Kárpáthy képkiallítás nagy sikere

Rendkívüli nagy siker kíséri a Szüle-Kárpáthy képkiallítást, melynek megnyitása a napokban vette kezdetét. A minden szépséget felölelő magyar művészet rejtőzik a Szüle Péter és Kárpáthy Jenő festőművészek alkotásaiban. Már a kiállítás megnyitásának a napján — mintegy 500 ember élvezte azt a gyönyört, amelyet a minden vonatkozásban nagyszerűen alkotott munkák nyújtottak a látogatóknak.

Az érdeklődés egyre fokozódik a kiállított műremek iránt, melyek közül említésre érdemes Szüle Péternek a „Vakharmonikás“, a „Számadó juhász“

továbbá a „Miska legény“, valamint a „Réten“, a „Mámor“ és a „Szegény legény“ című képek, Kárpáthy Jenőnek a magyar tájakról készített festményei, mint a Dunai táj Aszódnál, a Nyári reggel, az Alkonyat Zehegynél és a többi igen sikerült alkotások.

Mindkét művészek a magyar érzés és a magyar stílus látszik ki a festményekből.

A debreceni középiskolák a szaktanárok vezetése alatt látogatást tesznek és bizonyos, hogy a magyar művészetnek ez az ága magával fogja ragadni elbájos szépségével a fiatal lelkeket.

### A „Vreme“ cikke Magyarország nemzetközi politikai helyzetéről

Belgrád, február 27. (Magyar Távirati Iroda.) A Vreme mai száma 3 hasábos cikkben foglalkozik Magyarország nemzetközi politikai helyzetével. A cikk a régi keletű olasz-magyar barátságot vizsgálja, amelyhez Magyarország a nemzetközi politika minden változás közepette is hű marad. Ez a viszony különösen a háború kitörése óta vált bensőségesebbé. Tévés volna azonban azt binnl, hogy Magyarország csak eszközt jelent az olaszok politikájában, ellenkezően a két állam együttműködését az érdekek és célkitűzések egybevághása hozta létre. A magyar külpolitika másik igen fontos vonala a cikk szerint a magyar-jugoszláv

kapcsolatok ápolása. Jugoszlávia a délkelet-európai semleges államok felé jelent hidat Magyarország számára, már pedig a magyar külpolitika ma megnyilvánuló reallitásában tisztában van azzal, hogy a szomszédos Duna medencei és Balkán államokhoz fűződő jóviszonya döntő fontosságú lehet az ország jövője számára.

Ezért kereste Budapest a közeledést Belgráddal. Belgrád viszont örömmel fogadta el a feléje nyújtott baráti jóbót. A cikk ezután szól a háborúról, amely Magyarországot is nehéz helyzet elé állította, amelybe azonban semmi szünetelt sem akar belekeveredni.

### Március elseje általános katonai szünnap

A lakanyak és egyéb honvédségi és esendőrségi épületek e napon napkeltétől napnyugtáig lobogódsít üttenek. Az oly honvédhelységeiben, ahol zenekar van, február 29-én este zenés takarodó, március 1-én pedig zenés ébresztő lesz. A budai királyi várban az udvarlakai őrséget február 29-én és március 1-én Szegeden állomásozó és a Kormányzó Ur Öfömméltósága tulajdonát képező m. kir. Hunyadi János 9. honvéd gyalogezred adja. Az udvarlakai őrség e napon zenezőval vonul fel. Március 1-én a m. kir. honvédség és esendőrség tisztjei és legénysége vallásfelekezeti szerült háládó istentiszteleteken vesznek részt, az ország minden részében. Fél 12-kor a Kormányzó Ur Öfömméltósága, mint legfelsőbb Hadur a budai királyi várban fogadja a m. kir. honvédség és esendőrség tisztjei és legénységének monstre küldöttségét. A küldöttséget a m. kir. honvédelmi miniszter, a m. kir. honvédség vezérkar főnöke és a m. kir. honvédség főparancsnoka vezeti. A küldöttségben a honvédség és a esendőrség tisztjeinek és legénységének minden rendfokozata, — minden fegyvernem állományosportja és szolgálati ága képviselve lesznek az ország minden részéből. Március 1-én a m. kir. honvédség és esendőrség tisztjei és legénysége az ország minden helységeiben díszében vesznek részt, amelyen a jelenlévő rangban legldsebb tiszt vagy altiszt köszönti a legldsebb Hadurt. A m. kir. honvéd- és esendőrség az e napon szolgálathban állók kivételével teljes szolgálathmentességet és kimenőt kap.

ta, akik közelebbről ismerték ennek a művészek kivételes tehetségét. Ahogyan betáborog a színre vértől csöpögő kézzel, révült szemmel, majd a rémültől eszelősen hessegeti maga elöl Banque véres árnyékát, később a boszorkányokkal való második találkozás víziós jelenete — mind-mind olyan momentumok, amelyek az emberábrázolás csúcsát jelentik. A végső jelenetben is felülmúlta önmagát. Művészi szempontból olyan éretten, átélten állította élénk Macbethet, amelytől még nem igen látnak. A községű tündető melegséggel és elragadhatatlansággal ünnepelte Kiss Ferencet.

### Macbeth

Kiss Ferenc vendégfellépése a Csokonai Színházban.

Nem igen látnak még olyan egységes s töretlen tempójú Shakespere-előadást a Csokonai Színházban, mint a „Macbeth“ keddi felújítását. Maga a darab Shakespere egyik legmélyebb, legsötétebb tragédiája. Macbeth bátor katona, okos hadvezér, kedvence a királynak s önmaga sem tudja, hogy lelke mélyén eszeveszett becsavagy lappang, mely minden binnél sötétebb. Talán ez a becsavagy nem tört volna oly mohón a fejszínre, ha a fényesen a boszorkányok meg nem jósolták Macbethnek, hogy király lesz. Ez a sátnai jóslat egyszerre kiterbélyesíti a bűnös becsavagy mérgezett virágát, melyet szívósan táplál lady Macbeth gonosz szenvedélye a hatalomért, a dicsőségért. A feleség féltelen becsavágya túlesz a férjen, akit az ingadozás pillanataiban magával ragad, hogy mindketten a fertőbe zuhanjanak. A tragikum akkor teljessédk be, amikor Macbeth meghallja, hogy „megindult a birnami erdő“. Ekkor ébred tudatára, hogy a jóslat örögi kétértelműsége a teljes romlásba, a borzalmas pusztulásba sodorta s Macduff kardja csak a sors ítéletét hajítja végig Macbethen.

Shakespere esodólatos mélyen nyult bele a lelkekbe, ahonnan felhozta a rejtett, kavargó indulatokat, vágyakat. Macbeth különösen kemény rajzú alakja. — Ezt az alakot a debreceni reprimen Kiss Ferenc, a budapesti Nemzeti Színház örökös tagja, a magyar színjátszás egyik legnagyobb értéke elevenítette meg. Macbeth jellemének, lelkiségének és drámai kiteljesedésének olyan mély, megrázó és egyéni megformálását adta Kiss Ferenc, hogy azokat is meglepte, magával ragad-

ta, akik közelebbről ismerték ennek a művészek kivételes tehetségét. Ahogyan betáborog a színre vértől csöpögő kézzel, révült szemmel, majd a rémültől eszelősen hessegeti maga elöl Banque véres árnyékát, később a boszorkányokkal való második találkozás víziós jelenete — mind-mind olyan momentumok, amelyek az emberábrázolás csúcsát jelentik. A végső jelenetben is felülmúlta önmagát. Művészi szempontból olyan éretten, átélten állította élénk Macbethet, amelytől még nem igen látnak. A községű tündető melegséggel és elragadhatatlansággal ünnepelte Kiss Ferencet.

Az előadás második szenzációja Moóry Lucy lady Macbethje volt. Anny drámai erő, elmélyülés és tiszta realizmus áradt alakításából, hogy élményszerű meglepetéssel figyeltünk fel rá. Vissza tudta adni a ragyogó külsejű asszony minden leiki gonoszságát s ebben a kontrasztban benne élt a shakespearei elgondolás hiánytalanul. Nagyon értékes, abszolút művészi produkció volt, amit Moóry Lucy nyújtott, aki talán pályája legértékesebb sikeréhez érkezett el kedden este.

Az együttésből ki kell emelnünk vitéz Bánky Róbert férfias és rokonszenves Banquoját. Stílusos, hibátlan alakítás volt. Vitéz Zemplényi Zoltán Macduffe erővel teljese és kemény profilu skót katona. Nagyon tetszett Somogyváry Rudolf, aki Malcolmot alakította intelligensen, egyszerű eszközökkel és mégis nemes közvetlenséggel. Színpadi dikciója is kitűnő. Alszei Lajos részegen filozofáló kapusa kabinatalkítás, Kozma Andor ezúttal kevesbé tetszett. Az előadás elején nebezen találta el a kellő hangot, de később belejött ő is. — Vitéz Árkay Ferenc az első gyilkos szerepében kifogástalan volt. Zilahy Pál, Andrassy Márton és Bakos Gyula

### A géppuskás különös kalandja az „okos“ repülőgéppel

Páris, február 27. Páratlan kalandot élt át a Franciaországban szolgáló angol légiflotta egy géppuskás altisztje. Nagy felderítő repülőgépe amelynek hátsó gépfegyvertornyában teljesített szolgálatot, a közelmultban, hideg viharos napon távfelderítésen járt Németország felett. A feladatot teljesítve hazafelé igyekeztek, amikor a gépet vezető pilóta megállapította, hogy a rendkívül erős jégképződés miatt a repülőgép kormányozhatatlanná vált. Azonnal kiadta az utasítást az egész személyzetnek: „ejtőernyővel kiugrani“.

A személyzet hat tagja közül öten teljesítették a parancsot, a hátsó toronyban ülő géppuskás azonban nem, mert addigra már a telefon is befagyott és így nem is szerzett tudomást az utasításról. Azt sem tudta, hogy teljesen egyedül maradt a pilótánélküli gépen, amely nyugodtan folytatta útját, egy mező közepén nagyobb haj nélkül földre ereszkedett és csak kisebb sérüléseket szenvedett. A géppuskás kényyszerleszállásnak vélte a dolgot é miután nem sérült meg, bajtársai segítségére akart sietni. Csak ekkor derült ki, hogy a gépen rajta kívül senki sem tartózkodott. Az ejtőernyővel leszálló embereknek sem történt bajuk.

### SZERENCSETLENSÉG A PÁRISI LÉGIRIADÓN

Páris, február 27. (Havas) A hét-fő esti légiriadó alkalmával a légvédelmi tüzérség egyik gránátja háromnegyed 9 óra tájban a földalatti villamos egyik állomása közelében esett le. A gránát mintegy 50 cm. mélységű üreget vajt ki. A szétrepülő gránátzilánkok egy elemiskola épületében kárt okoztak s a helyszínen tartózkodó két személyt megsebesítettek. A sebesülteket nyomban kórházba vitték. Az egyik sebesült sérülésébe belehalt. Akevésbé súlyosan sebesülteket sebek bekötözése után lakásukra vitték. (MTL)

kis szerepükben is kitűnnek. Czombál Lajos szintén megfelelt, mint orvos. — Sivó Mária szép és háborgó lady Macduffe nemes veretű színpadi alakítás. Botond Mária minden túlzástól mentes játékot nyújtott a komora rövid szerepében. A boszorkányok az első felvonásban rossza tagolással beszéltek. Alig lehetett érteni a szavukat. Kégy Révy Baby beszáde volt a legérthetőbb. Később Polgár Margit is feljauult. — Kmetty Mária azonban hibásan deklamál. A többiek több-kevesebb sikerrel igyekeztek hasznára válni az együttesnek.

A Csokonai Színház a debreceni származású Both Béla rendezésében, Szabó Lőrinc fordításában és Farkas Ferenc kísérő zenéjével újította fel a Macbethet, melyhez Básthly István artiztikus hatású, szép díszletei adták a keretet. Both Béla a fekete körfüggöny alkalmazásával és a színek gyors pergetésével szinte hiánytalanul meg tudta őrizni a tragédia egységes stílusát és drámai langulatát. Miskor a Shakespere-darabok a sok szín miatt mozaikszerűen hullanak szét — különösen a vidéki előadások alkalmával. A kiváló rendező az öt felvonást háromba sürítette anélkül, hogy a mese lényegéhez hozzányult volna. A körfüggöny és a világítási effektusok ügyes, ötletes alkalmazásával mindig illuziót tudott kelteni a színpadon. Both Béla „Macbeth“-rendezése nagy színpadművészi meglepetés volt számunkra.

Farkas Ferenc zenéje nemesak színpadköz-pótló muzsika, de jól alafesti az egyes színeket és jelentősen fokozza a drámai hatást. A színpadok mögött felállított zenekart Fesi Vidor karnagy dirigálta kitűnően.

Az előadást zafolt ház nézte végig — hála Kiss Ferenc nagy művészetének s talán egy kisit Shakespere hallhatatlan zsenijének is. **Benyovszky Pál**

## Nagyjelentőségű határozat a fodrász szakosztály ülésén a házaló fodrászok ellen

A fodrász és kozmetikus / szakosztály az ipartestület tanácstermében hétfőn este igen népes évmegnyitó szakosztályi ülést tartott. A szakosztályi ülésen résztvette a Kereskedelmi és Iparkamara képviselőiben dr. Torda Balázs iparkamarai s. titkár, a Debrecen és Vidéke Ipartestület részéről a távollévő Galamb Ferenc helyett Szendrey Sándor ip. test. alelnök. Az ipartestületi előjáráság képviselőiben Krisch Károly előjárásági tag jelent meg.

A nemzeti Ima elmondása után Nagy Gábor sz. o. elnök üdvözölte a megjelenteket. Bejelentette a szakosztálynak, hogy Mink Ferenc fodrászmester szakosztályi tagot, abból az alkalomból, hogy a fodrászmestervizsgát úgy elméletileg, mint gyakorlatilag egyhangú, kitűnő képzéssel fejezte le, a Kereskedelmi és Iparkamara elismerő oklevéllel tüntette ki. Vázolta az elnök Mink Ferenc fodrászmesternek a szakmában ezideig elért sikereit, külön kiemelve azt, hogy Budapesten már ösztöndíjban részesült, 1939-ben pedig a Szegeden megrendezett országos fodrászver-

senyőről 3 nagy díjat nyert — közte az országos vándordíjat. Felhívta Mink Ferenc figyelmét arra, hogy fejlessze tudását tovább, amelyet kért, hogy ossza meg a köz számára is. Egyben felkérte Szendrey Sándor ipartestületi alelnököt, az oklevél átadására.

Az alelnök szép beszédben mutatott rá Mink Ferenc ezideig elért szakmai sikereire, az egész iparosság nevében sok jókívánságokkal együtt nyújtotta át az oklevelet. Hasonlóképpen üdvözölte dr. Torda Balázs a Kereskedelmi és Iparkamara részéről, Krisch Károly pedig az ipartestület előjárásági képviselőiben. Mink Ferenc fodrászmester első a mestervizsgát tett iparosok közül, aki ezideig iparkamarai kitüntetésben részesült.

Igen fontos határozatot hozott a szakosztály a műhely helységgel nem rendelkező fodrásziparosok tekintetében, amelyben megkeresést fog intézni a házalószertűen fodrászipart folytatók ellen való eljárás megindítására. Több kisebb tárgyalás után elnök az ülést berekesztette.

## Otési szigorított dologházra ítélték egy tolvajt, aki már eddig tíz évet töltött börtönben

Bene András 62 éves napszámos lopás büntetlével vádolva került esztendőn délelőtt a büntetőtörvényszék ítélőtáncára elé. Az idős férfi már számos esetben ütközött össze a törvénnyel és mint az iratok ismertetőjele kiönt eddig összesen tíz évet töltött börtönben a sorozatosan elkövetett lopásokért. — Mindössze tavaly került ki a szigorított

dologházból és még egy évig sem élvezhette a szabadságot, mert újból bűnös útra tért. Decemberben az egyik letartozó tanyán löszszámat és eszmet lopott. A törvényszék a bizonyítási eljárást lefolytatva után Bene Andrást újból visszautalta a dologházba, amelynek legrövidebb idejét öt évben állapították meg. Az ítélet jogerős.

## Ötezer kitűnő tenyészállat lesz az Országos Mezőgazdasági Kiállításon

Amint közöltük már, a március 30-án megnyitandó országos mezőgazdasági kiállítás tenyészállatcsoportjába a bejelentési határidőig az utolsó évekhez hasonló nagy számban jelentettek be tenyészállatokat. Mivel a jó minőségű tenyészállatok iránt megfelelő kereslet van, a kiállítás rendezése úgy határozott, hogy a kiállítás összes férőhelyeit igénybe veszi az ideai tenyészállatvásár alkalmából. Előreláthatóan a bemutatandó tenyészállatok nagy részét a kiállításon értékesíteni lehet majd, annál is inkább, mert az előzetes szigorú és szakkerü minőségi ellenőrzés következtében csupán olyan nagyobb tenyészértékű állatokat hoznak fel a kiállításra, amelyekre a hazai állattenyésztés további fejlesztésében nagy szerep vár és irántuk a kevésbé fejlett állattenyésztésű vidékekről is megfelelő érdeklődés mutatkozik. Az utóbbi években már nemcsak a tenyésztés céltudatos fejlesztésére törekvő magántenyésztők vásárolnak szívesen a budapesti kiállításon eladásra kerülő kiváló tenyészállatanyagból. A köztenyésztés számára a múlt esztendőben történt vásárlások az egész forgalomnak már több, mint kétharmadára rúgnak, jelölül annak, hogy az érdekelt kistenyésztők is mind jobban rájönnek arra, hogy a budapesti kiállítással kapcsolatban nyújtott különféle hitel-, ár- és szállítási kedvezmények mellett itt viszonylag olcsóbban szerezhetők be a megbízhatóan jóminőségű és tenyészértékű állatok.

A száj- és körmfájás következtében szükségessé vált erősebb-mérvű mustrálások folytán és a

visszacsatolt felvidéki, valamint kárpátaljai területek nagyobb számú apaállatviszonya miatt a kiállítás előreláthatóan élénk keresletre lehet majd számítani a megfelelő áru állatok iránt.

A bejelentésekből és a minőségi felülvizsgálatok eredményéből máris örömmel állapítható meg, hogy az idei kiállítás az előző évekhez hasonló kiváló minőségű tenyészállatok fognak szerepelni, bizonyosságul annak, hogy a természetű irányított tenyészítő munka évről-évre szép és jó eredmények elérését teszi lehetővé, amire méltán büszkék lehetnek nemcsak a munka részesei, hanem az egész ország is. A tarkamarkok csoportjában a rendezőbizottság a régi érdemes tenyésztők mellett helyet kíván biztosítani az újabban előretörő tenyésztők és a szép eredményeket felmutató népies körzetek számára is. A felszabadult Felvidékről ez alkalommal már több, jó tenyészanyaggal rendelkező gazda vesz részt a kiállításon.

A kedvezőtlen időjárási viszonyok és a közlekedési nehézségek miatt a bejelentett tenyészállatok minőségi felülvizsgálata még folyik, ezért a végleges létszám nem volt még megállapítható, az azonban máris biztos, hogy állatfajonként a múlt évi kereteknek megfelelően az összes férőhelyek meg lesznek töltve. Így lovakból kb. 200, tarka szarvasmarhákból mintegy 800, magyar alföldi marhákból száznál több, mangalica sertésből 1000—1300 hússertésből és házinyul, valamint többszáz fajtisza kutya fog szerepelni a kiállításon.

## Az egész országban megindult az olvadás

Debrecenben sokat apadt a hó a nappali felmelegedések következtében

Debrecen immár harmadik napja élvezi a megenyhült levegőt, s a nappali, sokszor tavaszi erővel tűző napfényt. Az emberek jóleső érzéssel fogadták a megjavult időt, kevesebb fűtőanyag kell, megindult a forgalom minden téren, a piacok élete is megelevenedett. Az olvadás állandósult. Jégtörő Mátyás jóindulatú közbelépése nagyban emésztte a havat. A lassú olvadás következtében szerencsére a víz lassan szivárog el, s ezidáig még szől sem okozott kellemtlenségeket.

A megfordult időjárás az emberek kedélyében is érezteti hatását. Már viccelni is van kedvük, s humoros mondásokkal köszöntik a jó időt. Például így:

Két ember találkozik az utcán. Az egyik azt mondja:

— Hallottad? Debrecenben kiadták három megánvállalkozónak a

hó-eltakarítási munkálatokat...

— No, — felel hőkönten a másik.

— Igen, igen. Sándor Eleknek, József Györgynek és Benedek Ignátnak...

— Hüm...

— És azt mesélik, hogy ez a Sándor, József, meg Benedek még még márciusban eltakarítja a havat...

Szóval így.

A dolog komolyabb része azonban az, hogy lassan fokozatosan olvad és ha így halad az olvadás apródomként, minden veszély nélkül eltakarodik Debrecen utcáiról a hó.

Az éjszakák azonban még mindig hidegek. Éjjelre teljesen lehül a levegő, s a nappali olvadással keletkezett vizet megfagyasztotta, miáltal sikkossá lettek a járdák.

## Nagy az érdeklődés a Husiparos ifjúság táncestje iránt

Már csak pár nap választ el a husiparos ifjúság táncestélyétől, melyet vasárnap este fél 9 órai kezdettel tartanak meg az Angol Királynő összes termében. Az egész városban nagy érdeklődés nyilvánul meg a táncestély iránt, sőt a vidék husiparos társadalmának reprezentánsai is tömegesen jelentek be részvételüket.

A rendezőség szorgalmas és körültekintő munkával dolgozik az

est sikerén és a megjelentek számára számos kedves meglepetést készít elő. Így amint illetékes körökből sikerült megtudnunk az est egyik attrakciója a városunkban jól ismert és közkedvelt gyermekprimadonna, a kis Gaál Évi lesz, ki gondosan készül, hogy egy kedves meglepetéssel hálálja meg azt a sok tapsot, amit színházi szereplése alkalmával lelkes nézőktől, a husiparosoktól kapott.

## A bajnoki sakkverseny eredményei

A függőben maradt játszmák közül a Dalmy—dr. Kocsis szabálytalan megnyitását játszmá döntetlenül végződött. Kiss Ernő gyaloghátrányos végjátékban veszett Ambrus ellen.

A második fordulóban Kiss Ernő nyert Hajdú, Hóray nyert dr. Kocsis, Kónya nyert Sósuti ellen. Érdekes, hogy mind a három játszmában világos veszített. Kölcsonősen pontos játékvezetés után döntetlenül végződött az Ambrus—Dalmy közötti holland védekezésű játszmá. Függőben maradt a Sárosi—Fejér, és a Nagy—Tóth játszmá. Sárosi, illetve Tóthra előnyösebb állásban.

Lendületes játszmában nyert Csácsits Fülöp ellen.

A harmadik forduló este 6 órakor kezdődik (Kereskedelmi Csarnok, Arany János-utca 2. sz.) a következő párosításban: Kónya—Sárosi, Tóth—Sósuti, Kiss Ernő—Nagy, Dalmy—Hajdú, Hóray—Ambrus, Fülöp—dr. Kocsis és Fejér—Csácsits.

Csütörtökön a függőben maradt játszmák kerülnek lebonyolításra. Megemlíthjük, hogy a „Szárnyas-kerék” remek díjjal (íróasztalóra) a tiszteletdíjak száma hatra emelkedett.

## Családi est az árpádtéri református egyházrészben

Bensőséges ünnepre gyűltek össze az Árpádtéri egyházrész hívei vasárnap este 7 órakor a gyülekezeti teremben. Lelkipásztorukat, dr. Hegyaljai Kiss Gézát köszöntötték a nevenapja alkalmából. Az ünnepeltért küldöttség ment s élén Ujvári József h. gondnok üdvözölte először a lelkipásztort.

A gyülekezeti ének és dr. Erdei Mihály segédlelkész bibliavetése után szívből jövő szavakban fejtette ki Kovács Lajos egyházrési gondnok, m. kir. postatanácsos, — hogy a vezető lelkipásztor másfél évi működése alatt a szereteten keresztül megtalálta az útát a gyülekezet hez. A Nőegylet nevében Giday Hajnalka okleveles tanítónő, a Nőegylet jegyzője tolmácsolta a szeretetet, hálát és nyújtotta át az egyházrész remek ajándékát. — Nagy Sándor teológus az ifjúság nevében beszélt és elmondotta, hogy hálát ad az ifjúsági egyesület Istennek, hogy megértő lelkipásztort vezetett hozzájuk.

Az egyházrész Arva Bethlen Kata nagy és kis leánykörének jókívánságát és ajándéktárgyát Tisza Izabella leányköri vezető adta át.

Kedves meglepetés volt, midőn egy elemi iskolás kislány édes meglátogatottsággal mondta el a gyülekezet nevében az egyik legidősebb, de rózsás arcú egyháztárgyjának verses köszöntőjét. Elvezetés volt Némethi Irénke éneke, aki Hegyaljai dalokat adott elő Tóth Gyula ny. kántor zenésítésében és kíséretével.

A névnapi köszöntések során Gayné Édi üdvözlő versét olvasta fel, majd alkalmi tréfás krónikáját mondta el, Veress Bálint ny. esperes arról tett bizonyosságot, hogy ebben az egyházrészben mindig bensőséges meleg, barátságos az összejövetel. Sipos Imre központi lelkész köszöntötte még a lelkész-társát és családját. Szénássy János egyházrési tanácsos alkalmi énekel szórakoztatta a vendégeket.

Dr. Hegyaljai Kiss Géza, a vezető lelkipásztor az üdvözléseket megköszönve, Isten áldását kérte Magyarországi kormányzójának, vitetiz nagybányai Horthy Miklósnak életére és munkásságára.

A családi est közönsége fennállva és lelkesen éljenzeve ünnepelte Magyarországi kormányzóját.



**HIREK**

Hiszek egy Istenben,  
Hiszek egy Hazában,  
Hiszek egy Isteni Örök Igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában.  
Amen.

**Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:**  
„Kossuth” Lux Arnold, Piac-utca 26  
— „Magyar korona” Káposztássy Géza, Kálvin-tér 15. — „Arany János” Bozóky György, Csapó-utca 66. — „Hungária” Sz. Szabó Jenő, Vargakert.

**Időjárás**

**A Meteorológiai Intézet jelentése:**  
Hazánkban a leszálló légáramlás következtében csaknem teljesen derült idő uralkodott a nappali felmelegedés az erős napsugárzás hatására néhány fokkal ismét az olvadáspont fölé emelkedett. A déli felmelegedés Losoncon, Ungváron 4, Budapesten, Gyallán, Egerben 3, az ország többi részén 1—2 fok volt.  
**JÓSLÁS:** Gyenge délnyugati, nyugati szél, nyugaton felhősödés, több helyen köd. Még erős lehülés. A nappali hőmérséklet emelkedik. (MTI)

**HIVATALI SZÜNET LESZ PÉNTEKEN.** A belügyminiszter rendelkezése értelmében: a Kormányzó Úr Ófőméltósága Magyarország kormányzójává történt megválasztásának husz éves évfordulója alkalmából hivatali szünetnapokat kell tartani.

**Csonepi Istenisztelet március 1-én.** A nyilastelepi református templomban március 1-én Kormányzó Urunk országiasztásának 20-ik évfordulóján ünnepi istentiszteletet tartunk reggel 8 órakor. — Ezen istentiszteleten részt vesznek a máv műhely és m. kir. dohánygyár küldött-ségei is.

**Vitézek figyelmébe!** Kormányzó Urunk kormányzóvá választásának 20. évfordulója alkalmával március 1-én az egyes felekezetek templomaiban ünnepi istentisztelet lesz, és pedig: ref. Kistemplomban (csonka torony) 9 órakor, Szent Anna-utcai róm. kat. templomban 10 órakor, Evangélikus templomban 9 órakor. Felkérem a vitézeket, hogy ezeken az istentiszteleteken — amennyiben módjukban áll — résztvevni szíveskedjenek. Vitézi Székkapitány.

**III. vitéz Horthy István eljegyezte Edelsheim-Gyulay III grófnőt.** Nagy eseménye van a budapesti főúri társaságnak: ifju vitéz nagybányai Horthy István miniszteri tanácsos, a MÁVAG vezérigazgatója eljegyezte Edelsheim-Gyulay III grófnőt. A menyasszony Edelsheim-Gyulay Lipót gróf leánya. A grófnak három gyönyörű, körülrajongott leánya van, akik néhány év óta vezető szerepet játszanak a legelőkelőbb fővárosi társaságokban. Edelsheim-Gyulay III és Marietta grófnők Edelsheim-Gyulay Lipót gróf első házasságából, harmadik leánya, Rudnay Silvia, ki jelenleg gróf Tisza Kálmán felesége, második feleségének, Rudnay Lajosnak gyermeke. Ertesülésünk szerint rövidesen kitűzik ifju vitéz nagybányai Horthy István min. tanácsos és Edelsheim-Gyulay III grófnő fényes esküvőjét, amelyen az egész főúri világ és a Budapesti székely diplomáciai kar meg fog jelenni. Egyébként a harmadik Edelsheim-Gyulay leány, Marietta grófnő is rövidesen menyasszony lesz. Az arisztokrata és az előkelő budapesti társaság köréből, ahol ifju vitéz nagybányai Horthy István és Edelsheim-Gyulay III grófnő eljegyzési híre szinte percekben belül elterjedt, a jegyespárt szintén jókívánságokkal keresték fel.

**Olasz zöldpetrezselyem és harmatos karfiol érkezett Debrecenbe**

Megjelent az istengyalulta tök is a piacon

A hírtelen bekövetkezett felmelegedés már a multkor is nagyban emelte a debreceni piac forgalmát. Kedden még jobban megnyilvánult a jó idő hatása. Jégtörő Mátyás megtörte a piac iránti részvétlenséget is, s mind az árusok, mind a vevők igen nagyszámban jelentek meg a piacon, ahol újság volt a régen látott harmatis, finom olasz karfiol, amelynek darabját 30—60 fillérről árusították. Gyenge olasz petrezselyem is érkezett, amely azonban igen drága volt kicsiségéhez képest. Egy csipetnyit 5—6 fillérré tartottak. A pincékből előkerült az istengyalulta tök is. Burgonya azonban még mindig kevés és rosszminőségű van.

**Zöldségpiaci árak:** fekete retek drb 10, zöldség kg 60—64é zeller

drb 4—15, kelkáposzta drb 6—30, káposzta drb 30—40, vönös káposzta drb30—36, cékla kg 14—16, vöröshagyma kg 16—20, fokhagyma drb 2—3, torma kg 30—70, burgonya 16—18, kalarabé 6—14 fillér, helybeli petrezselyem csomója 5, olasz petrezselyem 5—6, istengyalultatök drb 40—50, karfiol drb 30—60, kg 100 fillér.

**Baromfi-árak:** kövér liba 170—180, kövér ruca 130—140, sovány liba, ruca 100—120, tyúk 120—130, csirke 150—160, fillér kilogramja. A csirke azonban már letűnően van, alig néhány párat hoztak kedden is a piacra. Tojás drb 11—12 fillér.

**Gyümölcs-árak:** alma kg 30—80, narancs kg 60—100, citrom drb 4—7 fillér.

**Akiknél a szükséges testmozgás hiányzik és ezért szokványos székrekedés, megzavart gyomor-emésztés és teljes étvágytalanság esete áll fenn, igyanak reggelenként felkeléskor egy-egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert ez egy régóta bevált házi-szer, amely lényegesen hozzájárulhat ezen rendellenességek megszüntetéséhez. Kérdezze meg orvosát.**

**Gyümölcsészeti előadás.** Ma, február hó 28-án, szerdán este 6 órakor az Arany Bika kistermében (főlelet) a gyümölcsstermelők egyesülete előadásorozatában az időszerű tévégi munkák végzéséről Balogh Vilmos főintéző tart előadást. Az előadást tanácsadó félóra követi.

**Negyven pengőt elloptak a lakásból.** Sipos Antal Árpád-tér 5. szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen a debreceni rendőrségen, aki a mult nap behatolt lakásába és onnan negyven pengőt elloptott. A tettes kézrekerítésére megindították a nyomozást.

**Nekiesett a konyhának — másodfokú égési sebeket szenvedett.** Különös baleset érte kedden délelőtt özvegy Soproni Jánosné, Attila-tér 1. szá malatti lakost. Az asszony a tűzre akart tenni, mikor hírtelen megszárdult és nekiesett a konyhának, minek következtében jobb tenyerén ötpengős, jobb combján pedig tenyérnyi nagyságú másodfokú égési sebeket szenvedett. Özvegy Soproni Jánosné magához térte után a mentőállomásra sietett, ahol kezelést után orvoshoz utasították.

**Hathónapi börtönrre ítélték egy régi debreceni kommunista lap munkatársait.** Végh Dezső debreceni szobafestő több mint hat évvel ezelőtt „A mi útunk” címmel nem időszaki lapot indított, amely ki-mondottan kommunista szellemű újság volt. Cikkeket írtak a lap-ba Gordon Miklós jogszicorló, Lázár András, jelenleg Párisban élő joghallgató, Kupferstein József, Schiff László és Váradai László magánhivatalnokok, akik ellen eljárás indult az állami és társadalmi rend felforgatására irányuló büntetés miatt. A debreceni törvénvszék Végh Dezsőt héthónapi börtönrre, Gordon Miklóst hathónapi és tizenöt-napi börtönrre, Kupferstein Józsefet háromhónapi fogházra ítélte, míg a távollevő Lázár Andrást büntetésnek nyilvánította, de a büntetés kiszabását kézrekerültéig mellőzte. A tábla valamennyi vádlott büntetését hathónapi börtönrben állapította meg. A Kúria Kvassay-tanácsa dr. Balogh István koronaügyész-helyettes felszólalása alapján a be-jelentett semmisségi panaszokat el-utasította, kivéve Váradai Lászlót, akinek a büntetését háromhónapi fogházban szabta ki.

**Mátyás király emlékünnepeit rendezték a piarista leventék.** — Nagysikerű Mátyás emlékünnepeit rendeztek az elmúlt nap a Piarista gimnázium leventéi. A gazdag műsort a gimnázium énekkara nyitotta meg, majd Sashegyi Bertalan levante szavazata következett, amely után Csáka Ervin VIII. osztályos növendék emlékezett meg Mátyás királyról, mint államszervezőről. Az ünnepi beszédet dr. Rásovitz Kálmán tanár mondta, aki méltatta a nagy király egyéniségét. Értékes és tanulságokban gazdag előadást a közönség és a fiatalság nagy érdeklődéssel kísérték. A beszéd végzetével az énekkar népdalokat énekelt. — Szánthó Zoltán levante, V. osztályos növendék Mátyásról szóló adomákat és tréfákat adott elő, míg Kiss Lajos VII. osztályú növendék önképzőköri elnök, Mátyásról, a katonai királyról és hódításairól emlékezett meg. Melles Ödön szavazata után az ötödik osztályos leventék Kisfaludy Károly Mátyásdiák című jelenetét adták elő igen ügyesen és kiforrott ráteremttséggel. Az ünnepeit a Szózat hangjaival ért véget.

**Megalakult az Árpádtéri Ref. Énekkar.** Az Árpádtéri hívek legutóbbi népes összejövetelén újból megnyilvánult az az óhaj, hogy az egyházzrési tagokból énekkar alakuljon. A megalakulás megbeszélésére szerdán este 6 órakor gyűlenek össze mindazok, akik az ének kar ügye iránt érdeklődnek, a gyülekezeti teremben, Kassa-út 12. Szerdán este 6 órakor a vallásos este keretében dr. Hegyaljai Kiss Géza vezető lelkipásztor Horthy Miklós kormányzóról emlékezik meg országglása 20-ik évfordulója alkalmából. A vallásos este végén kerül sor annak megbeszélésére, hogy férfi kar legyen vagy vegyeskar? Ki legyen a vezetője? stb. Ezért az érdeklődők okvetlenül jelenjenek meg szerdán este hat órakor a gyülekezeti teremben.

**Fiaink állottaképzésére áldozunk két fillért! Kérjünk repülő-bélyeget.**

**Szövettani vizsgálatot rendeltek el a veszettgyanus tünetek között elhunyt téglavetőbeli kisgyermek boncolása után.** Részletesen beszámoltunk hétfői számunkban arról a megdöbbentő gyermektragédiáról, amelynek a kis kilencéves Kuzmitzky Gábor téglavetőbeli gyermek esett áldozatul. A kisfiút még a mult év novemberében megharapta egy kutya, s most több hónap mulva veszettgyanus tünetek között hírtelen kiszenvedett. A rendőrségi nyomozás során elrendelték a holttest felboncolását, mit tegnap végre is hajtottak. A boncolás során még nem kerültek olyan biztos adatok a nyomozók kezébe, amelynek alapján meg lehetne mindden kétséget kizáróan állapítani a halál okát, ezért szövettani vizsgálat alá fogják vetni Kuzmitzky Gábor holttestét.

**Anyakönyvi hírek**

**Eljegyzések:** Csáki József gazdálkodó, Lorántffy-utca 7—Csonka Erzsébet Lorántffy-utca 14. Szabó Sándor gazdálkodó, Baross-utca 3—Molnár Erzsébet Méhes-utca 11. Tóth Kálmán MÁV al-tiszt, Jókai-utca 3—Polgári Mária Szegedi G-utca 20.

**SZÖNYEGEKET**

függönyöket, ágyterítőket stb. legolcsóbban vásárolhat

**Horn Rezső szőnyegháza**  
Debrecen, Kossuth-utca 19. szám

**Születések:** Mezei János parkettázó-ségéd, György-utca 14, fiú János, Markovits Ernő Mateosz intéző, Erzsébet-u. 13, fiú Zoltán. Erdős József ácssegéd, Irén-utca 25, leány Katalin, Kiss Béla csizmadiaségéd, Klapka-utca 14, leány Irén. Körmenő Dezső vill. kalauz, Síp-os-utca 8, fiú Dezső, Varga Gyula vill. vezető, Széchenyi-utca 50, leány Magda Papp András bank tisztviselő, Kigyó-u. 33, leány Judit. Fekete József tanító, Batthyányi-utca 10, fiú Géza. Kiss Zoltán fedősegéd, Nyil-utca 30, fiú Zoltán. Kovács János fm., Nagyszalonta-utca 21, leány Erzsébet. Balogh Zoltán hentesm., Hajduböszörmény, leány Margit. Zimer Aladár kereskedősegéd, József kir. hg-utca 56, leány Mária. Felmajk István MÁV kovács, Teleki-utca 48, leány Márta. Mostis Antal kéményseprőségéd, Király Ferenc-u. 7. Iholya. Cselenyák Gyula fm., Nyirpiricse, fiú András. Bojtor Imre bérő, Kádár-dűlő 23, fiú Imre. Orsó Pál fm., Bellegöl 469, leány Eszter. Juhász Lajos puskaművessegéd, Bőszörményi-út 85, fiú Lajos. Csúrka János bérő, Ebes 91, leány Ilona.

**Halálozások:** öz. Kecskés Andrásné ref., 75 éves, Haláp 156. Kovács Zoltáné rk., 39 éves, Tar-utca 1. szám. Weisz László izr., 42 éves, Széchenyi-u. 5. Gilányi István ref., 50 éves, Tornosztanya. Engi Jolán ref., 12 hónapos, Tóth telep, II. 16. Földesi István ref., 6 éves, Hajdusámson. Burger Ferenc, kislírtó-kos, izr., 96 éves, József kir. hg-u. 27. Szabó Sándorné ref., 56 éves, Szent Anna-utca 40. Cséki Lajos ny. esendőrtiszthelyettes, ref., 71 éves, Veregyházi-utca 10. Öz. Urna Lászlóné ref., 64 éves, Teleki-utca 54. Berta Endréné ref., 28 éves, Vállaj. Tóth Sándor ref., 20 éves, Kiss-utca 14.

**Urilányok tisztviselői pályára gyorsírás-, gépirástudással helyezkedhetnek el.** Kiképzés, államvizsga, állásközvetítés Naményi Gyorsíróiskolában. Vidékről bejáróknak 85 százalékos vasúti tanulókedvezmény. Rákóczi-u. 17.

**A kistemplomi egyházzrész központi bibliaköre ma, szerdán délután öt órakor összejövetelt tart a KIE nagytermében (Piac-utca 36. emelet). Vezeti: Uray Sándor lelkész. Mindenkit szívesen látnak.**

**Levágta az újját a gép.** Csabai Rudolf MÁV asztalost kedden súlyos baleset érte munka közben. A gyalu-gép egy óvatlan pillanathan elkapta balkezeit és a hüvelykujját teljesen lemészette. A szerencsétlenségről Csabai Rudolf társai azonnal értesítették a mentőket, akik elsősegélynyújtás után kiszállították a sebészeti klinikára, hol gondos kezelést alá vették. A baleset ügyében megindították a vizsgálatot.

**A fodrász iparosok és segédek figyelmébe!** A fodrász szakosztály elnöksége ezúton értesíti az érdekelteket, hogy kellő létszámú jelentkezés esetén, kizárólag a fodrász iparosok és segédek részére mestervizsgára előkészítő tanfolyam fog tartatni, melyen az elméleti és gyakorlati tudnivalók elsajátítására alkalom fog nyúlni. A tanfolyam díja 5.—pengő. Jelentkezés az ipartestület jegyzőjénél. A fodrász szakosztály elnöksége.

**Gyorsírót, gépirót államvizsga március elején Naményi Gyorsíróiskolában az Irodai Gyorsírókat és Gépirókat Vizsgáló Bizottság előtt.** (Ezt a bizonyítványt követelik meg újabban az állások betöltésénél.) Uj tanfolyam március elsején Rákóczi-utca 17.

# Gyászrovat

## Ferenci Balkó József

Hétfőn délben rövid szenvedés után 88 éves korában álmosdi kórjában meghalt Ferenci Balkó József földbirtokos. Magas kora dacára egész az utóbbi időkig jó egészséggel élt. Halálát kiterjedt rokonság gyászolja. Özvegye: Ferenci Balkó Józsefné szül. Ippí és érkeserűi Fráter Evelin. Gyermekai: Balkó Lajos, menyje: Öry Mária, valamint unokái és a Magyar, Somogyi, Horváth, fejszernátoni Rákosi, Kecskeméthy és Vargha-családok. Temetése szombat délelőtt 11 órakor lesz Álmosdon a családi háztól az álmosdi temetőben levő családi sírboltba a református egyház szertartása szerint. Gebauer cég rendezi.

Özv. Bagi Istvánné született Nagy Klára élt 90 évet. Temetése szombat délután fél négy órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából rom. kat. beszenteléssel. Temetését Fehértői temetkezési vállalkozó, Dégenfeld-tér 4. végzi.

Nagy Györgyné született Béres Borlála élt 71 évet. Temetése görög katolikus szertartással szombat délután 2 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Eötvöskert-u. 72. Temetését Fehértői, Dégenfeld-tér 4. végzi.

Özv. Szilágyi Jánosné született Kovács Erzsébet élt 82 évet. Temetése csütörtök délután fél 4 órakor lesz a díszravatalozóból. Lakás: Csillag-utca 60. Temetését Fehértői, Dégenfeld-tér 4. végzi.

Papp Istvánné Gajdácsi Juliánna 74 éves korában elhunyt. Temetése szombat délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Denkő temetkezési intézet.

Szabó Sándorné Bakóczy Juliánna női szabómester 56. évében elhunyt. Temetése ma délután fél négy órakor lesz a Köztemető II. b. ravatalozó terméből. Lakás: Szent Anna-utca 40. Temetését Bartha vállalata végzi.

Ösöke Lajos nyugalmazott esztendőszínhelyettes 71. évében elhunyt. Temetése ma délután négy órakor lesz a Köztemető II. a. ravatalozó terméből. Lakás: Veresegyházi Tamás-utca 13. Temetését Bartha vállalata végzi.

Özvegy Ursza Lászlóné Boldizsár Erzsébet MÁV. nyugdíjas özvegye 64. évében elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Lakás: Teleki-utca 54. Temetését Bartha vállalata végzi.

Tóth Sándor 20. évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Köztemető III. számú ravatalozójából. Lakás: Kiss-utca 14. szám. Temetését Bartha vállalata végzi.

Özv. Mészáros Istvánné Kovács Juliánna 70 évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután 4 órakor lesz a Köztemető 11. a. számú ravatalozójából. Lakás: Veselényi-utca 113. szám. Temetését Bartha vállalata végzi.

Kérje mindentitt vásárlásánál repülő helyeget!

Idéges emberek gyomor- és bélpanaszainál reggeli előtt legelőször egy órával egy félpohár termézetes „Ferenc József” keserűvizet esetleg kissé felmelegítve, gyakran igen hatásos háziszer, mert a székletet elrendezi, az emésztést előmozdítja és az egész anyagcserét jótékonyan befolyásolja. Kérdezze meg orvosát!

## A „debreceni gondolat” diadala Kassán

Azok a magyar írók, akik a debreceni Ady Társaságban tömörülve nemrég itt Debrecenben bontották ki egy új magyar ideálművészet lobogóját, most Kassán hirdették nagy, áttűző sikerrel a Debrecenből kiindult egyetemes magyarság-gondolatot.

Gulyás Pál, a debreceni Ady Társaság II. v. elnöke vezetésével Németh László és Kerényi Károly, az utóbbi Pécs szellemi képviselője, Kassán, mint az ottani Kazinczy Társaság meghívott vendégei, február 25-én a vármegyeháza dísztermében irodalmi előadást tartottak s ez a kultúresemény magasan fölébe nőtt a szokásos irodalmi összejöveteleknek. Az újjáalakult Ady Társaság vezérgondolata az volt, hogy a városok legbensőbb elveit szertartás szerint lépjenek egymással érintkezésbe.

Gulyás Pál előadásának hatása oly nagy volt, hogy a kassai Új Élet című szépirodalmi folyóirat szerkesztője azonnal elkérte a prózai részt követő költeményt, mely Kassa kapui előtt nevet viselt. Ez a nagyszabású programvers Debrecen és Kassa közt ver hidat, de hidat épít egymáshoz az egymásnak ellentmondó magyar kultúrtörtek fölött is. Kerényi Károly antikvárius Sziget-gondolatát és Németh László Tanu-gondolatát, a mely magyarság-gondolatot, a debreceni gondolatot költi össze, kimutatva, hogy ez utóbbiban a két előbbi találkozik, sőt hangulata nyert.

S milyen gondolatot altat magában Kassa? Milyen gondolat „gyermekistene” (Kerényi kifejezése!) fog beléle kitűnni? A kassai gondolatnak messzire kell zengenie, legyen Kassa e három gondolat antennája, legyen Kassa e három gondolat felett, legyen Kassa felü-

dék, „felső” vidék, a Sziget, a Tana és Debrecen felett!

S most következett Gulyás Pál előadásának versbefejezése. Ez a vers Petőfi apostolát állítja be a kassai kultúra centrumába, még közelebbről Petőfi nagyszerű szőlőszem-hasonlatát. Petőfi halálra elszánt idealizmusát, amelynek jelképe Szilveszter szőlőszeme, rajzolja fel Kassa lobogójára. — Petőfit, az „elbukott őriást”, — Petőfit, akiben két nép lelke találkozott s a magyarság világszabadság-terében magához ölelt minden népet, magához ölelt és magyarrá ölelt. Ez a szilveszteri világstílus, amely a Gulyás at a magyarságot védi, Petőfi apostolának ez az egyetemes magyarsága különösen Kassán aktuális — hangzott Gulyás költeménye.

Petőfi „nagy szüret”-ének eszményét — amikor a Föld már érett lesz — Gulyás összeköti a keresztény ideával s ezzel mintegy bejelözi a szilveszteri gondolatot, amely látóvilág a demagóg szahadélségtől, sőt egyenesen arisztokratikus, persze a „nagy lelkek” arisztokratéja szerint.

Németh László és Kerényi Károly a debreceni előadásait ismételték meg, osztatlan nagy siker mellett. A vármegyeháza díszterme zsúfolig megtelt a lelkes érdeklődők százzal. Ott volt Kassa főispánja és polgármestere s a társadalom más vezető egyéniségei. A premontréi rend agilis igazgatója, dr. Bueczkó Emil premontréi kanonok, szombat délben ebédre vendégül látta, mint a Kazinczy Társaság elnöke, a szereplőket és lelkes tözsdét mondott a tisztelőikre. Este az Európa-szállóban a Kazinczy Társaság vacsorát adott, ahol az irodalmi ünnep felvetett problémákat közvetlen módon megtárgyalták.

## SPORT

### ELHALASZTOTTAK AZ NBB MARCIUS 3-IKI FORDULÓJÁT

Vághy Kálmán hétfőn este felkereste Gidófalvy Pál miniszteri biztost és az NBB egyletek nevében arra kérte, hogy halasszák el az NBB március 3-iki fordulóját.

Gidófalvy Pál ezúttal tekintettel volt a közlekedési nehézségekre, az üzleti kedvezmények ideiglenes visszavonására, továbbá a mostoha pályaviszonyokra, s miután az elhalasztás ellen senkinek sem volt kifogása, döntését a következőkben szövegezte meg: Az NBB vasárnapi fordulóját elhalasztom. Elrendelem, hogy ezt a fordulót június 16-án játsszák le az egyletek.

Ezek szerint tehát a március 3-ára sorsolt DVSC—BESZKRT mérkőzés, amelynek a Vasutas pályán kellett volna zajlania, elmarad s a meccset majd június 16-án játsszák le.

### AZ UJPEST EGYELŐRE NEM GONDOL ÓVÁSRA

Debrecenben még mindig az Ujpest elleni értékes győzelem hatása alatt állnak a szurkolók. Öszinte örömet kelteik, hogy a játékosoknak olyan jó az erőtudata és a szelleme. Még kedden is sokat gratuláltak Zöld József h. polgármesternek, a hatóság biztosnak, aki fáradságot nem kímélve, lelkes sportszeretettel vette kezébe a Boeckay ügyét. Szilárd elhatározása, hogy ha csak egyetlen lehetőség van rá, akkor újjászervezi a magyar sportnak ezt a komoly és nagy értékűt. Most már a közönség a sor, hogy némi áldozatot is hozzon annak a Boeckaynak, amely lehetővé tette a múltban, hogy a közönség láthasson egy Ferencvárost, Hungáriát, Ujpestet, Kispestet, nem is szólva Bologna csapatáról, amely éppen abban az évben nyerte meg a közép-európai kupát, amikor a nagyerdő Stadion megnyitott sporttérpályán Debrecen a Boeckay térre kényszerítette. Ezt a diadalmat napot a legőregebb szurkolók sem fogják elfelejteni. Hír szerint egyébként a hatóság biztos már elrendelte, hogy a nagyerdő sportpályáról a havat eltakarítsák. Ha ez sikerül, akkor a Boeckay a Hungária Stadionban fog játszani.

Híre járta annak is, hogy az Ujpest megővja a vasárnapi mérkőzést, mert a hír előbb bajnoki mérkőzésre alkalmasnak találta a pályát. Az Ujpesti hivatalos körökben kijelentették, hogy egyelőre nem foglalkoznak az óvás gondolatával. Kijelentették még, hogy a debreceni mérkőzés olyan körülmények között indult és zajlott le, hogy beszéget-

ni fognak a dologról, de az óvást illetőleg nem merült fel semmi terv.

A vasárnapi mérkőzéssel kapcsolatban Palotástól, a Boeckay edzőjétől hosszabb nyilatkozatot közöl a Nemzeti Sport. — Palotás ebben a nyilatkozatban tiltakozik az ellen, hogy a Boeckay nem készült fel az idényre. Hangsúlyozta, hogy a játékosok igenis komoly sportemberek, akik szorgalmasan treníroznak. — Hangoztatta, hogy a talaj nem is volt olyan rossz, majd kijelentette, hogy nagyban készülnek a Gamma ellen, amely most igen jó formában lehet, ha az Elektromost meg tudja verni.

### A DEAC 1940. ÉVI ÉS AZ EGYETEM 1939—40. TANÉVI GYORS- ÉS MŰKÖRCSOLYÁZÓ BAJNOKI VERSENYE

A DEAC korcsolyázó szakosztálya február 24-én és 25-én rendezte meg vitéz Hadházy Dezso egyetemi testnevelési tanár szakszerű vezetésével ifjúsági és szenior gyors- és műkorcsolyázó bajnokságot.

A gyorsverseny részletes eredménye a következő: 500 m egyetemi bajnok Bolgár János jh. 57. 2mp. 1500 m egyetemi bajnok Bolgár János jh. 3 p 36.6 mp. 5000 m egyetemi bajnok Bolgár János jh. 12 p 40 mp.

Ifjúsági gyorskorcsolyázásban: 500 m I. Borsos Béla 54.2 mp. 2. Nagymajtényi Lajos 54.6 mp. 1500 m I. Borsos Béla 3 p 12.8 mp. 2. Nagymajtényi Lajos 3 p 36.6 mp. 5000 m I. Rávnay-Preininger Tamás 11 p 33 mp. 2. Nagymajtényi Lajos 12 p 8 mp. 3. Borsos Béla 12 p 18.2 másodperc.

Ifjúsági gyorskorcsolyázó összetett versenyben bajnok Borsos Béla, 2. Nagymajtényi Lajos. — A pálya egyáltalában nem volt alkalmas a gyorskorcsolyázásra. A nagy havazások miatt a pálya negyedrése volt csak használható.

Műkorcsolyázásban: Hölgyek egyéni versenyében bajnok Papp Márta, 2. Rávnay-Preininger Márta. Férfi egyéni versenyében egyetemi bajnok: Bolgár János jh. Férfi egyéni versenyben ifjúsági bajnok Nagymajtényi Lajos, 2. Rávnay Tamás. Vegyes párosban bajnok pár: Rávnay M.—Nagymajtényi Márton pár. 2. Papp M.—Nagymajtényi Ferenc pár.

### A TAVASZI LABDARUGÓ NAPTÁR

Március 24. húsvét

Szabad a Ferencváros, Szeged—Török-vés, Haladás—Kassa, Szolnok—Boeckay, Ujpest—Elektromos, Gamma—Kispeszt—Hungária—Taxisok.

A fenti mérkőzéseket az egyesületek 20—24-ike között játszhatják le. A Ferencváros Húsvéti tornán vesz részt.

### NBB:

Felvidék: Nyiregyháza—Munkács, —BSZKRT—Ungvár, SSE—SalBTC, Rusj—Kassai SC, Ózd—DVSC, Pécel—Losonc, BVSC—DIMÁVAG, Fülel—Beregszász.

### Március 31

Magyarország—Svájc Budapest.

Magyarország—Nóvária Pozsonyban.

### NBB:

Felvidék: Losonc—Beregszász, DVSC—Pécel, Kassai SC—Ózd, SalBTC—Rusj, Ungvár—SSE, Munkács—BSZKRT, DIMÁVAG—Nyiregyháza, DVSC—Fülel.

### SPORTHIRMONDÓ

A Boeckay Debrecenben lakó játékosai kedden délután a nagyerdő Stadionban a DVSC játékosai pedig a Diósgyőri pályán tartották kisebb esztét. A Boeckay nagyban készül a Gamma elleni vasutas csapat vasárnapi rajta azonban elmarad s így csak könnyebb tréninget tartottak.

A RK közgyűlés összehívását javasolta Olaszország. Táviratban adott életjel magáról és a közgyűlés helyéül Zágrábot kéri kijelölni.

Vágt, a Gamma volt kapusa hír szerint a Hungáriához szerződik.

Cseh II. ajánlott levelet kapott a Hungáriától, amelyben felszólították, hogy mint a Hungária szerződött játékos jelenjék meg a Hungária-úti pályán. Cseh László eleget tett a Hungária felszólításának és reméli, hogy már vasárnap szóhoz juthat a csapatban.

Sárosi dr. a második helyre került a göllővíz listán s Nemes már csak egy göllal jár előtte. Érdekes, hogy a két kispesti és a ferencvárosi gólszák megnyíre eltávolodott a többiekől. Most ez a helyzet: 17 gólos: Nemes 16: Sárosi dr. 15: Olajkár II. 12: Nagy (Szeged) 11: Cseh, Kiszely, Turay II. 9: Dudás, Móróc, Serfőző. 8: Hidas, Kolláth, Lukács (Szeged), 7: Dóry, Palatinus, 6: Ádám (Kassa), Ádám (Ujpest), Béky, Kincses, G. Tóth, Tóth III., Szabó (Haladás), Szendrői. 5: Szántó, Zsengyel.

## SZÍNHÁZ

### SZÍNHÁZI MŰSOR:

Február 28-án, szombán este 8 órakor B) bérletben Kiss Ferenc, a Nemzeti Színház örökös tagjának vendégfelléptével, Both Béla, a Nemzeti Színház fő rendezőjének rendezésében, Básthy István, a Nemzeti Színház díszlettervezőjének teljesen új, eredeti díszleteivel, festői és korszerű jelmezeivel: **Macbeth. Dráma.**

**Film-szórakozás**

**SZENHIANY MIATT** három hétre zárult a Hunnia filmgyár kapuja. A magyar filmgyártást érzékenyen érinti ez a kényszerű szünet, azonban remélhető, hogy gyors tempóban behozzák majd a késedelmet. A Hunnia nagyban készül két saját produkciójú filmjének elkészítésére. Az egyik film Dankó Pistának, a híres-neves szegedi cigány néta költőnek regényes életét dolgozza fel Jávor Pál címszereplésével. Szakkörökben sokat várnak a Sarajevo című Hunnia filmtől is, amely az 1914-es világháború kitörésének előzményeit tárja fel drámai eszközökkel egy nagy, romantikus szerelem keretei között.

**MŰTERMET CSERÉLT AZ ERZSÉBET** című film, melyet a Hunniában akartak forgatni, de a szénszünet miatt átvitték a Filmiroda műtermébe. A film művészeti vezetője Horváth Árpád, a Vígyszínház kiváló rendezője, míg a rendezés szálai báró Podmaniczky Félix kezébe futnak össze.

**A VILÁGHÍRADÓKAT KEDVELO PUBLIKUM** nagy öröme a Fox filmgyár úgy döntött, hogy ezután a magyar mozik számára is rendelkezésre bocsátja valóban kiváló híradó filmjeit, melyeket köztudomás szerint a földkerekség minden részén a szakma legjobb nevű filmriporterei forgatnak.

**„METEOR” mozgóban:**

Ma 5, 7, 9 órákor utoljára „Mámos báli éj” Zarab Leander, Rökk Marika, Csajkovszkij zenéje! Holnaptól: A művészter barátja.

**Közgazdaság**

A tengeripiacon nyugodtabb volt az életmenet és az irányzat is néhány fillérrel lanyhult.

Ennek hatásaképpen ma a kukoricában jobb kínálat mutatkozott, de inkább csak májusi szállításra. Eladtak többek között 450 mázsa 23.30, 150 mázsa 23.25 pengőn, míg áprilisi szállításra 150 mázsa 22.55 pengőn. Azonnali szállításra nagyjában a hétfői árak voltak érvényben.

A rozs-, árpa, zabpiac helyzete lényeg telenül változott.

Árlemények: korpá 14.10—14.35, 8-as liszt 16.30—17.05.

Magvak és hüvelyesek: köles fehér 33—36, vörös 31.50—32, egyéb 31—31.50, kék mák 130—135, borsó, Viktória, sterilizált 53—58.

**Ferencvárosi sertésvásár.** A ferencvárosi sertésvásár összfelhajtása 1126 drb. Vásári állományból angol hússertés felhajtás 634 drb. A forgalom tartott irány zattal indult. Árak: prima sertés 115—124, közepes sertés 108—113, silány sertés 94—100, angol tőkesertés 110—112 fillér elősúlyban kg-ként.

**Debreceni állatvásár.** Felhajtás 16: 175, eladás 73 drb. Felhajtás szarvasmarha: 945, eladás 475 drb. Árak élő súlyban kilogrammonként: vágómarha jó minőségű 45—58 fillér, kivételes 65 fillér, közepes 35—45, silány 24—35, borjú 55—80, növendék marha 44—56, tinó, ökr 55—65, fejős tehén 235—490 P, vágó 16 40—115, silány igásló 70—185, közepes igásló 190—300, jó igásló 300—500 P. Az irányzat elénkült.

**APIRÓ HIRDETÉSEK**

A hirdetések díja hétköznap 10 szölg 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szölg 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szölg 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szölg 80 fillér, minden további szó 8 fillér.

**Házitársi a kaimazott**

Mindenes főzőnőt jó bizonyítvánnyal felvezek március elsejére Ferenc József-út 63. sz. emelet.

**Megbízható mindenest** 1-re felveszek. Kigyó-u. 36. sz. 968

**Bető tendő állás férjiaknak**  
Nélfen kocsis felvételi: Csapó-utca 3.

**Három hold** szőlőhöz vincellért keresek azonnalra. Eszter felibe is odaadom. Lakást adok. Miklós-u. 2.

**ÁRVERÉSI HIRDETÉMÉNY**

1940. évi március hó 1-én délelőtt 10 órákor elárverezek Nádudvaron Mestec utca 283. számú háznál és folytatólag Felsőzelececs tanyán 2020 pengőre becsült bútort, rádiót, képet, fegyvert, ökröket, juhokat stb. Röth bírósági végrehajtó.

**HIRDETÉMÉNY**

8. Március hó 18-án, hétfőn délelőtt 8—10 óráig terjedő időben a Hortobágyon levő mátai biztosi hivatalhoz.

Ezen a napon előzetendők a Tiszecsége, Tiszadorogma, Egyek, Tiszafüred, Nagyviván, Nádudvar községek határai, valamint a Hortobágy folyó által határolt I. állategészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb fekvő részén tartott lovak.

9. Március hó 19-én, kedden délelőtt 9—10 óráig terjedő időben az obattelek-házal, 11—12 óráig terjedő időben pedig a belsőhalli bérgazdaságban lesz a lövizsga megtartva.

Ezen a napon előzetendők az említett két bérgazdaságban, valamint a fentebb megjelölt I. állategészségügyi körzetnek ezekhez a vizsgálóhelyekhez közelebb fekvő részén tartott lovak.

10. Március hó 20-án, szerdán délelőtt 8—12 óráig terjedő időben a nagycseréi erdőhivatalhoz.

Ezen a napon előzetendők a m. kir. Államvasutak Debrecen—nyírábrányi vasútvonal, Vámospécs, Nyírmártonfalva, Bagos-puszta, Hajdusámson és Hajdúhadház községek határai, valamint a Debrecen—nyíregyházi vasútvonal által határolt VI. állategészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb fekvő részén tartott lovak.

11. Március hó 21-én, esütörtökön délelőtt 9—12 óráig terjedő időben a Haláp esárda előtti területre.

Ezen a napon előzetendők a m. kir. Államvasutak Debrecen—nyírábrányi vasútvonal, Vámospécs, Nagyléta, Vértes, Monostorpályi, Hosszupályi, Hajdubagos és Mikepécs községek határa és a Bellegelő határa által határolt VII. állategészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb fekvő részén tartott lovak.

12. Március hó 27-én, szerdán délelőtt 9—12 óráig terjedő időben a bánki erdő hivatáshoz.

Ezen a napon előzetendők a fent megjelölt VII. állategészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb fekvő részén tartott lovak.

13. Március hó 28-án, esütörtökön délelőtt 9—12 óráig terjedő időben a kádarsai esárda előtti térre.

Ezen a napon előzetendők Balmazújváros község határa, a Hortobágy-folyó és Szoboszló megyei város, valamint Nádudvar község határai által határolt II. állategészségügyi körzet, valamint a III. állategészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb fekvő részén tartott lovak.

14. Március hó 29-én, pénteken délelőtt 10—12 óráig terjedő időben a kösülyszegi iskolához.

Ezen a napon előzetendők a fent megjelölt II. állategészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb fekvő részén tartott lovak.

(Folytatjuk.)  
Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre, Benyovszky Pál  
Kiadja: Alföldi Szótársalati Kft.  
Felelős kiadó: Balogh István

**Bető tendő állás nőknek**

Gyors- és gépirónót felveszek. dr. Halász ügyvéd, Piac-u. 41. 973

**Egy fiatal** hosszú bizonyítvánnyal bíró mindenés főzőnőt keresek március egyre. Fizetés megállapodás szerint. Mihálik Ferencné, Burgundia 3. sz. 971

**Megbízható nő** gyermek mellé felvétetik Batthyányi u. 17. I. 5. 966

**Allást kereső nők**

**Háztartásban jártas** 50 éves özvegyasszony elmenne idősebb nőhöz, vagy férjhez. — Cím: Honvéd-utca 58., az udvaron jobbra. Ny

**Bútorozott szoba**

**Különbejárátú** bútorozott szoba kiadó Széchenyi-utca 18. I. lakás, 2-ik ajtó. 947

**Bölgarnitúrával** bútorozott utcai szoba kiadó, Piac 77, I. e. 4. 951—312

**Különbejárátú** csinosan bútorozott szoba kiadó március 1-re. József kir. herceg-utca 35—37. II. em. 2. 965

**Kiadó lakás 1 szobás**

**Kisszoba,** konyhás lakás, magánosnak márciusra kiadó Kassa-út 33. Villamos kiterőnöl. 970

**Kiadó lakás 3-4-5 szobás**

**Rákóczi-u. 5.** alatt 4 szobás, komfortos lakás kiadó. Ertekezni dr. Széll, Piac 77. I. e. 950—312

**Kiadó** május 1-re 3 szoba, hall és fürdőszobás lakás — Péterfia 46. 967

**Ajánlat**

**Margit szálloda** a Halász-féle vendéglő udvarán (Margit fürdő mellett) Kényelmes szobák, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz. Fürdőzöknek, sportolóknak — kedvezmény, villamos megállóhely. Telefon sz. 19-24. 667

**Zománctűzhely** vétel előtt tekintse meg különleges szép zománctűzhely raktáramat. — Nagy János vasüzletében Csapó-kanyar. 956

**FERFI** elöltő- és öltönyző cékek, minden hozzávaló, férfi divatsport és galléros ingek olcsó árban.  
**Patay Ferenc**  
Csapó-utca, 5. sz.

**Patay Ferenc**

O. F. B. engedélyes hirdetésel. CSAPÓ-U. 49.

Belvárosi házak pénz befektetésre, bankteherrel vehetők.

Hatvan utcán üzletes ház forgalmas helyen. Rákóczi-utca mellett 3 szobás adómentes, teher átvállalható.

Veres utcában 3 szobás nagy udvarral. Attila-téren sok üzlettel sarok ház.

Pacsirta utcán magánlakás nagy udvarral. Kigyó utcán magánlakás nagy udvarral.

Vágóhídnál 3 szobás, adómentes 1 kat. hold prima földdel.

Kassa-út mellett adómentes új villa, teher átvállalható.

Nyilastelepen 2 szoba. konyhás, nagy gyümölcsös.

Rázsó Gyula-utcaiban 2

**Öcskavasat,** fémek, gépeket, mindenféle vasanyagot legmagasabb árban vesz — Vaskovits, Pacsirta-utca 17., telefon: 26-94 1992

**Elfagyott** vízvezetékeket üzembe helyez garanciával és gázvezetést Molnár János. 810

**Oktatás**

Gyors- és gépírás tanítás Darabos-utca 1. Ertekezni 2—4 és 6-16l. 967

**LAKÁS ÉS SZOBA KERESLET**

**Két szobás** lakást keresek május 1-ére, tisztviselőpár, Széchenyi-utca 14, első lakás. Ugyanott több háztartási cikkek eladó. Ny

**Elemszer, ital**

**Eladó** Ella rózsakrumpli és szalma, Károly Ferenc József-út 54. 937

**Gazdasági eszközök**

**Eladó** 1 drb 15 éves gyorsjáró 10 légkörös huzatós kazán Hofher, 1 drb MÁV elevátor, 1 darab Rusztan Partor 1907-beli 7 légkörös magánjáró 8-as kazán, 1 drb 54 colos Hofher körülgűrűs — 68476 sz. 1 drb Schutte vorth 6 légkörös magánjáró kazán, 1938-ban nyomtatva és egy teljes magánjáró készülék, értekezni lehet Balmazújvárosban Ornstein Miklós nál, csak személyesen tárgyalok, vagy válasz lapra válaszolok. 967

**Hangszer**

**Zongorák** eladása, vétele, szakszere javítása és hangolása vidéken is. — Tanczei hangszerkészítő mester Debrecen, Batthyányi u. 6. sz. 695

szoba konyhás lakás 600 négyszögöl szőlővel potom 3200 P-ért eladó, — ugaynott 1200 négyszögölös termő szőlő ára 2000 P.

Homokkertben 2 szoba konyhás új épület, kevés pénzzel átvehető kamatmentesen.

**Földek:** Halápon 20 holdas tanyával eladó és kiadó.

Kis Hortobágyon tanyás fekete föld holdja 500 P.

Kondorosi megállónál 18 holdas tanyás föld, Bánkon nagyobb darab föld 10 holdas parcellákban eladó.

Bellegelőn 3 holdas szőlő, gyümölcsös, úrillakással.

**PATAY-IRODA** Csapó-u. 49.

**Kitűnő állapotban**

levő 1 drb 2 személyes DKW és Fiat Topolino autó eladó, Szoboszlóvárnál Széchenyi-u. 24.

**Bútor**

**Hálószobák,** ebédlők, s kombinált szobák, konyhaberendezések, legjobbat legolcsóbban csak a Salamon bútorüzletében vásárolhat, Hunyadi-u. 2. Részletre is. 605

**Eladó föld**

**Eladó** 3 és fél hold föld, Hegyes egy számú tanyából kövesút mellett. Ertekezni Kismacsi iskolánál — Terékes Imrénél. Ny 793

**Eladó ház**

**Forgalmas helyen** a nagyállomás mellett. Késes-utca 16 számú ház három lakással és üzlethelyiség lakással, mely kocsmának vagy vendéglőnek igen alkalmas, villany, vízvezeték van, — kevés pénzért megvehető Az üzlethelyiség kocsmának kiadó. 369

**Eladó**

szép családi ház, nagy kerttel, baromfi és egyéb mellékfelhelyiségekkel, — Nógrádi Mátyás-u. 22. sz. Városi Faraktár mellett. 1890

**Családi ház**

18 évig még adómentes. 418 négyszögöl telken szőlő és gyümölcsös. 2 nagy szoba, előszoba, konyha, speiz és padfelfűtéssel, alapincézve, jó vízű kúttal, részben teherátvállalással eladó. Gróf Vecsev utca 13. szám. Homokkert. 243

**Eladó ingóság**

**Eladó** egy Schmidt-gyártmányú trögép Cím a kiadóban. Ny

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén  
Igazgató: **Somogyi Gábor.**